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Abstrakt  

 

Ve své bakalářské práci se zabývám vývojem muzikálu v Ostravě. Mapuji dění 

od prvních divadelních počátků na Ostravsku, ve kterých je zakořeněna 

historie operetního žánru, přes který se sem samotný muzikál postupně 

dostával během 20. století, až ke vzniku nového souboru opereta/muzikál 

Národního divadla moravskoslezského, kde dosáhla produkce muzikálového 

žánru svého největšího rozvoje u nás. V práci se věnuji důležitým 

osobnostem ve všech etapách jeho vývoje a také samotné muzikálové 

produkci v letech 2010-2016. Práce je zakončená významným muzikálovým 

dílem Jesus Christ Superstar, kde se zabývám jeho jednotlivými autory, dále 

okolnostmi vzniku díla a přibližuji jeho inscenační zpracování v Národním 

divadle moravskoslezském, ve kterém jako tanečnice sama účinkuji. 
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Abstract  

 

In my bachelor thesis I describe the development of the musical scene of 

Ostrava. I describe the evolution from the first theatrical beginnings in 

Ostrava where there is a significant trace of operetta from which musical 

scene emerged throughout the 20th century to the point where there a new 

operetta/musical company of the National Moravian-Silesian theatre was 

established. I cover important figures in the course of all periods of the 

theatre`s development in my thesis and I also specifically focus on musical 

production between the years of 2010 and 2016. The last part of my thesis 

is designated to a significantly important musical piece Jesus Christ Superstar 

where I examine its individual authors and the background of its formation 

and where I also describe its adaptation in the National Moravian-Silesian 

theatre where I also perform as dancer. 
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Úvod 

 

Muzikál mě provází životem už od doby mých studiích klasického tance na 

Janáčkově konzervatoři v Ostravě. Již v prvních letech mého osmiletého studia 

jsem získala několik příležitosti spolupracovat s Národním divadlem 

moravskoslezským (zkratka NDM). Díky baletnímu souboru, kde jsem získala své 

úplně první divadelní zkušenosti, jsem se postupně dostala ke spolupráci se 

souborem opereta/muzikál, kde jsem poprvé účinkovala v klasické operetě 

Richarda Heubergera s názvem Ples v opeře. Během nastudování této inscenace 

jsem si soubor i divadelní prostředí velmi rychle oblíbila, a tak mě nečekalo moc 

velké rozmýšlení, když soubor vyhlásil konkurz na jejich nadcházející inscenaci, 

kterou byla tentokrát legendární rocková opera Jesus Christ Superstar autorů 

Andrew Lloyd Webbera a Tima Riceho. Měla jsem to štěstí a získala svou úplně 

první příležitost účinkovat v muzikálové inscenaci. Dnes bych tuto příležitost mohla 

nazvat za jakýsi můj životní mezník, jelikož jsem díky inscenace i tohoto 

konkrétního souboru našla své hluboké zalíbení v muzikálovém žánru. Od té doby 

se již pět let naplno věnuji něčemu, co mám ze srdce ráda a opravdu mě baví.  

Jelikož je má taneční kariéra propojena se souborem operety/muzikálu 

Národního divadla moravskoslezského, rozhodla jsem se svou bakalářskou práci 

zaměřit právě na něj. Konkrétně se zde budu zabývat vývojem muzikálového 

žánru, jehož počátky jsou v Ostravě silně spjaty s historickou operetou. Pokusím 

se zmapovat postupné formování původně pouze operetního souboru NDM až do 

zrodu jeho úplně nové koncepce, díky níž se proměnil v moderní a naprosto kvalitní 

těleso s novým názvem soubor opereta/muzikál, pod kterým je znám i dnes. Ve 

vývoji dojdu až ke konkrétním muzikálovým produkcím souboru mezi lety 2010 až 

2016, kde skončím uvedením muzikálového fenoménu Jesus Christ Superstar, 

který podrobněji popíšu v posledních dvou kapitolách této práce. 

 V první kapitole nastíním charakteristiku dvou hlavních divadelních žánrů, 

které tuto práci po celou dobu provázejí, a to konkrétně operety a muzikálu. Ve 

druhé kapitole se zaměřím na takřka úplné divadelní počátky Ostravska, které jsou 

neodmyslitelně spjaty s již zmíněnou operetou, která byla po většinu 20. století 

jasným miláčkem obecenstva. Dále se zde zabývám vznikem první české scény 

neboli Národního domu (dnešní Divadlo Jiřího Myrona) a jeho vývojem až do vzniku 

samotného Národního divadla moravskoslezského. Třetí kapitola mapuje vývoj 

původně operetního souboru až do vzniku jeho nové podoby v roce 2010, zmiňuje 
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důležité osobnosti v čele jednotlivých etap a poukazuje na specifické okolnosti, 

které soubor provázely a následně formovaly. Poslední podkapitola se pak snaží 

stručně přiblížit jednotlivé muzikálové inscenace, které byly na scéně NDM v letech 

2010-2016 premiérově uvedeny. Čtvrtá kapitola je věnována již konkrétně 

muzikálu Jesus Christ Superstar, kde se prvně zabývám jednotlivými autory, poté 

samotným vznikem jejich legendárního díla a v neposlední řadě také jeho prvním 

uvedením na české divadelní scéně. V závěru své práce se snažím přiblížit 

konkrétní ostravské zpracování tohoto titulu, kde se zmiňuji o důležitých 

osobnostech, jež se na vzniku inscenace podílely a podrobně popisuji jeho 

choreografické zpracování, o které se postarala choreografka Ivana Hannichová. 
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1 Od operety k muzikálu 

 

Muzikál patří v dnešní době mezi nejoblíbenější a diváky nejvíce navštěvovaný 

hudebně divadelní žánr. Dnes jej díky jeho celosvětové popularitě nazýváme za 

jakýsi divadelní „fenomén“, který si získal své diváky nejenom na divadelních 

scénách, ale i také filmových plátnech. Proto určitě stojí za to si uvědomit, jakým 

způsobem a konkrétně odkud se tento populární hudební zábavný divadelní žánr 

vyvinul.  

Za jednoho z nejdůležitějších předchůdců muzikálového žánru je považována 

opereta, se kterou je také nejčastěji muzikál srovnáván. Jedná se o hudebně 

dramatický divadelní útvar, který se vyvinul z tradice „opera comique“1 a spojuje 

mluvené slovo, zpěv a tanec. Opereta se zrodila v druhé polovině 19. století ve 

Francii. Velmi důležitý význam pro její vývoj měl francouzský skladatel Jacques 

Offenbach (1819-1880), který je často označován za jejího tvůrce, avšak není 

tomu tak. Opereta se vyvíjela především v Evropě, a to konkrétně v Paříži a Vídni, 

ale své posluchače si našla také i v Americe, kde se rovněž formovala díky 

operetním autorům, kteří sem cestovali na počátku 20. století. Jednalo se například 

o Viktora Herberta (1859-1924) nebo Rudolfa Frimla (1879-1972), jenž byl 

skladatelem českého původu a autorem operety Rosa Marie2.  

Náměty operet nejčastěji vycházely z tehdejšího vkusu měšťanských vrstev 

společnosti. Jednalo se převážně o zábavné milostně zbarvené náměty s prvky 

satiry, folklóru a společenské kritiky, jejichž úkolem bylo hlavně pobavit široké 

obecenstvo. Zatímco po libretistické stránce byly operety tedy poměrně nenáročné 

až banální, tvořila hudba její nejsilnější stránku, a to konkrétně její nápadité a 

lehce zapamatovatelné melodie. Ty vycházejí především z klasické tradice spolu 

se zpěvem, který je operního stylu. Důležitou součástí operet jsou také pestrá 

taneční čísla, díky kterým si tento žánr dokázal získat ještě vyšší oblíbenost u 

diváků. Tuto pohybovou složku tehdy tvořily populární tance, jako byl například 

kankán či galop. 

Další velkou inspirací, jež zformovala muzikál, se stala revue, která se 

označuje za jevištní žánr oblíbený zhruba ve stejné době jako opereta. Tento žánr 

 
1 Jedná se o francouzský operní žánr, jež vznikl v první polovině 18. století v Paříži. Kromě komického 
charakteru mívají také často romantický nebo historický námět. Mezi nejslavnější díla tohoto žánru 
patří Carmen francouzského skladatele Georgese Bizeta. 
2 Měla svou světovou premiéru 2. záři 1924. 
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se podobá například varieté či hudební komedii a sám čerpá z jiných podobných 

forem a materiálů. 

Muzikál je druh hudebního divadla, jehož přesná definice není vymezena. 

Jedná se o hudebně divadelní formu, která se neustále vyvíjí a snaží o aktuálnost. 

O tom, co je muzikál, pojednává mnoho odborných publikací, ve kterých můžeme 

nalézt hned několik různých definic. Mezi takové publikace patří například 

Encyklopedie jazzu a populární hudby, ve které autor popisuje muzikál jako 

současnou vývojovou podobu mluveného, zpívaného a tančeného divadla, jehož 

minulou vývojovou fázi lze vidět v operetě.3 Můžeme tedy říci, že tento žánr vznikl 

spojením prvků činohry, opery, operety a revue. Zároveň v hudbě se nechává 

inspirovat různými styly a čerpá z klasické hudby, rocku, jazzu či pop music.   

Zkratka „musical“, kterým se dnes označuje, je odvozena z anglického výrazu 

„musical comedy“4 neboli hudební komedie. Tento výraz byl používán mnohem 

dříve, a to již v 80. letech 19. století, kdy spojoval komickou operu spolu s hudební 

formou „burlesque“. Muzikál, jakožto nový hudebně divadelní žánr, se zrodil na 

newyorské Broadwayi. Zde se také konala premiéra muzikálu Show boat neboli 

Loď komediantů, jež je považován za vůbec první skutečný muzikál. Autory toho 

muzikálu jsou Jerome Kern (1885-1945) a Oscar Hammerstein II. (1895-1960), 

které označujeme za průkopníky muzikálového žánru, avšak mezi nejvýznamnější 

autory muzikálů patří především hudební skladatel Leonard Bernstein (1918-

1990), autor díla West side story (1957) a bez pochyby Andrew Lloyd Webber 

(*1948), který se stal díky svým nejlepším dílům, jako je Jesus Christ Superstar 

(1971), Cats (1981), Evita (1978) a The Phantom of the Opera (1986) 

nejúspěšnějším autorem muzikálů vůbec.  

 

 

 

 

 

 
3 5 POLEDŇÁK, Ivan: Muzikál. In MATZNER. Antonín – POLEDŇÁK, Ivan – WASSENBERGER, Igor 
a kol. (eds.): Encyklopedie jazzu a moderní populární hudby I, část věcná. Praha: Supraphon, 1983, 
s. 286 
4 SCHMIDT-JOOS, S. Muzikál, l.vyd. Praha: Supraphon, 1968. s. 71. 
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2 Prvotní zmínky a počáteční vývoj operety  

 

Až od 70. let 19. století můžeme říci, že začal kulturní život na Ostravsku výrazně 

ožívat, a to především díky českým kočovným společnostem, které zde již 

pravidelně vystupovaly. Hostovaly zde četné menší i větší divadelní společnosti. 

Mezi ty vyzrálejší patřila například společnost Elišky Zollnerové, která se v Ostravě 

poprvé objevila v roce 1877 a uvedla kromě činohry a nenáročné opery také 

operety od autorů Franze von Suppého (1819-1895) a Jacquese Offenbacha, které 

později u diváků vyvolaly velký zájem. Velkým úspěchem v 80. letech, jež znatelně 

rozvinul společenský a kulturní život na Ostravsku, byla hostování společnosti 

Františka Pokorného (1833-1893), která patřila k tehdejším největším a 

nejúspěšnějším českým společnostem. Z Plzně, kde tehdy František Pokorný vedl 

městské divadlo, do Ostravy poprvé zavítal v roce 1882, kdy s sebou přivezl vlastní 

orchestr spolu s řadou skvělých herců a zpěváků. Uvedl zde několik představení 

velmi náročného repertoáru, do kterého patřily operety jako byla například Veselá 

vdova od Franze Lehára (1870-1948), se kterou zahajoval a dále pak Krásná 

Helena a Orfeus v podsvětí od J. Offenbacha. 

Další důležitou součástí divadelní činnosti na Ostravsku, jež výrazně 

formovaly tehdejší kulturní život, byly takzvané pěvecké spolky, mezi které patřil 

například spolek Lumír5. Jejím sbormistrem byl z počátku Václav Ludvík a mezi 

jejich první představení patřilo uvedení operety Edip král autora Karla Kovařovice 

v roce 1898. Na těchto inscenacích se podílely vojenské orchestry posádek 

z blízkého okolí, se kterými pravidelně spoluúčinkovaly. Divadelní činnost těchto 

spolků byla velmi důležitá pro vznik pozdějších ochotnických souborů, které se 

staly na počátku 20. století velmi populární jak v Ostravě, tak v blízkém okolí a 

výrazně ovlivňovaly vývoj kulturního života na našem území.  

Jelikož byl divadelní život v Moravské Ostravě na výrazném vzestupu, byly 

sály hostinců, kaváren či besední místností, ve kterých se představení dosud 

odehrávala, nedostačující. Pokus obce opravit Městkou střelnici6 a vytvořit zde 

divadelní sál, který od roku 1874 dlouho fungoval, dokázal přitáhnout mnoho 

dalších německých i českých činoherních, operních a operetních společností. Mezi 

takové patřila například společnost Pavla Švandy či Františka Trnky, který zde 

 
5 Založený roku 1881 při Občanské besedě.  
6 Vznikla v roce 1852 na břehu řeky Ostravice v Polské Ostravě a stala se centrem tehdejší zábavy 
pro obyvatelé. Přistavění divadelního sálu v roce 1874 se stal pro město velmi důležitým historickým 
okamžikem. Střelnice byla tragicky poškozena při povodni v roce 1880. 



14 
 

uvedl operety Johanna (1825-1899) a Richarda Straussových (1864-1949). Se 

vznikem tohoto prvního divadelního stánku v Ostravě došlo také k velkému 

nárůstu divadelního publika. Avšak i po rekonstrukci sálu si prostory nedokázaly 

příliš dlouho udržet svůj úspěch, jelikož dostatečně nevyhovovaly divadelním 

požadavkům a postrádaly požadovyný reprezentativní vzhled. 

S velkým počtem německého obyvatelstva na Ostravsku v 80. letech 19. 

století vznikaly ideje a snahy o založení společné divadelní scény pro německou i 

českou národnost. V roce 1892 Němci přišli s nabídkou o postavení společné 

koncertní síně pro oba národy. Tato idea by zabránila ve stavbě jednotlivých 

divadelních stánků, avšak Češi na návrh nepřistoupili7. Vypjaté vztahy mezi 

jednotlivými národnostmi (Češi, Poláci, Němci) nakonec vyústily ke konci tohoto 

století v založení samostatných národních domů pro každou národnost zvlášť.  

Když na počátku roku 1892 začali Češi se stavbou svého Národního domů, 

oficiálně a definitivně tak projevily svůj nezájem o jakoukoliv spolupráci. Němci se 

proto rozhodli okamžitě reagovat, a ještě tentýž rok odkoupil spolek německého 

divadla Deutsches Haus od barona Rothschilda část parcely, kde tehdy stál 

takzvaný „Grunwaldův plac“ (dnešní náměstí Edvarda Beneše) a postavil na něm 

Německý dům. O tři roky později byl oficiálně zahájen jeho provoz. Jelikož dům 

sloužil výhradně potřebám německého obyvatelstva, hrálo se v něm převážně 

německé provinční divadlo. Lumír Václavík popisuje ve své publikaci velký 

společenský sál domu, jako místo s bohatou výzdobou pro 600 diváků8, které 

sloužilo až do roku 1907, kdy bylo otevřeno Městské divadlo (dnešní divadlo 

Antonína Dvořáka) k divadelním účelům.  

Pro nás je však mnohem důležitější zrod a vývoj Národního domu, který je 

spjat s vývojem operety a z něhož se později vytvořila první stálá česká scéna 

v Ostravě a o sto let později také domácí scéna ostravského muzikálu. Myšlenka k 

jeho postavení pocházela od spolku Občanská beseda9, který se tehdy zasluhoval 

spolu s Občanskou záložnou o šíření českého kulturního i národního povědomí u 

nás. I přes několik překážek došlo v letech 1892-1894 nakonec k jeho výstavbě 

v místě naproti katedrály Božského spasitele a jejím stavitelem byl pověřen 

 
7 Snaha vybudovat společný dům po několika pokusech ztroskotala díky neochotě obou národností 
spolupracovat, a to především kvůli Čechům, kteří kladli velké požadavky na podmínky jazykové 
rovnoprávnosti při užívání budovy.  
8 VÁCLAVÍK, Lumír. Historie Thálie v moravskoslezské Ostravě: souhrn významných historických dat, 
sto let budovy Městského divadla v Ostravě, 2007, s. 32-33. 
9 Nejstarší český spolek, který vznikl v roce 1862 v Ostravě. Založila družstvo pro výstavbu 
Národního domu. 
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František Jureček. K oficiálnímu slavnostnímu otevření došlo ve dnech 16. a 18. 

června 1894 a svou činnost zahájilo bohatým programem, jehož součástí bylo 

uvedení hry Ladislava Stroupežnického Paní mincmistrová v nastudování členů 

ochotnického divadla pod vedením Emanuela Balcara. Jednalo se o velmi 

významné dny pro české obyvatelstvo Ostravy, o kterých se tehdy psalo 

v nespočtu týdeníků, periodik i mimoostravském tisku.  

S otevřením Národního domu získala Ostrava novou pevnou základnu pro 

rozvoj společenského a kulturního života, která rovněž otevřela dveře dokořán 

českému divadlu. Jeho provoz sloužil z počátku především ke společenským a 

kulturním činnostem, jako byly bály, přednášky, besedy či výstavy, kterých se 

často zúčastňovali velmi vzácní hosté10. Avšak zanedlouho si zde našel své místo 

nový spolek neprofesionálních divadelníků, pod vedením Františka Sokola Tůmy 

(1855-1925) s názvem Ochotnický spolek, který se tehdy ve velké míře zasloužil 

o divadelní dění v Národním domě. Mezi ty nejdůležitější divadelní společnosti, 

které v Národním domě pravidelně hostovaly, patří především brněnské divadlo, 

které zde pobývalo vždy v jejich předsezónním čase a to po dobu tři až čtyř týdnů. 

Ostravští diváci se tak mohli nejméně jednou v roce těšit na přednostně uvedený 

repertoár profesionálního divadla, který se skládal z orchestru, sólistů a pěveckého 

i dokonce baletního sboru. Tehdejší repertoár tvořila především operní a operetní 

představení, mezi která patřila například opereta Žebravý student Carla Millöckera.  

Se stejným úspěchem už se však bohužel nesetkaly menší hostující české 

divadelní společnosti, kterými byla v roce 1896 například společnost Rajmunda 

Příbramského či Václava Choděry, jak popisuje Jiří Štefanides ve své publikaci11. 

Úspěch u ostravských diváků si znovu získalo až pozdější hostování činoherního 

souboru pražského Národního divadla pod vedením Jaroslava Kvapila v roce 1904.  

Po častých neúspěších menších divadelních společností v Národním domě 

spolu s rostoucí úrovní českých profesionálních divadelních produkcí, začaly 

vznikat myšlenky o vybudování stálého českého souboru, který by mohl zajistit 

lepší budoucnost pro české divadlo v Moravské Ostravě. S těmito myšlenkami 

nastává velmi důležitý okamžik na počátku 20. století, kdy se začíná v Ostravě 

budovat nové městské divadlo. Vzhledem ke germanizačním tendencím, které na 

našem území neustále sílily, neměli Češi možnost nijak ovlivnit rozhodování o tom, 

 
10 Tomáš Garrigue Masaryk, Jaroslav Vrchlický, František Kupka, Josef Myslbek a další. 
11 ŠTEFANIDES, Jiří. České divadlo v Moravské Ostravě, 1908-1919. Olomouc: Univerzita Palackéko 
v Olomouci, 2000, s. 23. 
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aby mělo městské divadlo stálý německý i český soubor. Městské divadlo, neboli 

Stadttheater, tak bylo na dnešním Smetanově náměstí (tehdejší Antonínovo 

náměstí) v roce 1907 slavnostně otevřeno jako divadlo pouze německé. „Divadlo 

se tak stalo významnou součástí národnostního a politického boje. Zřízení stále 

profesionální scény náhle bylo pro Čechy na Ostravsku nejen kulturní potřebou, 

ale doslova prestižní politickou záležitostí.“12  

Českým divadelním souborům tak byl vstup na scénu zakázán. Převaha 

německého divadla v Ostravě se však českým obyvatelům ani trochu nelíbila, a 

tak následovaly protesty, o kterých se tehdy hojně psalo v článcích Ostravského 

deníku. Vzhledem k převaze německé divadelní scény se z českého divadla na 

Ostravsku začala postupně stávat velmi prestižní záležitost. Tato skutečnost spolu 

s potencionálně širokým zastoupením českých divadelních nadšenců a diváků 

vyvolala u českých radních zájem o vytvoření stále české scény.  Spolek Národního 

domu13, který se tohoto úkolu zhostil, ihned naplánoval úpravu sálu, hlediště i 

zákulisí a již na počátku roku 1908 se začala tato myšlenka realizovat.  

 

2.1 První stálá česká scéna v Ostravě 

 

Rok 1908 se stal pro Ostravu velice zásadním, jelikož došlo k uzavření smlouvy o 

pronájmu Národního domu s jeho prvním divadelním ředitelem Františkem 

Trnkou, který zahájil spolu se svou divadelní společností první sezónu stálé české 

scény v Ostravě. Ta byla slavnostně zahájena 16. září 1908 uvedením Smetanovy 

Prodané nevěsty. Jako správní orgán fungoval již zmíněný Spolek Národního 

domu, který obstarával všechny technické práce, jako byly úpravy jeviště, hlediště 

a zároveň všechny administrativní práce. Důležité je podotknout, že provoz 

divadla, který trval v letech 1908-1919, byl financován pouze ze vstupného bez 

jakýchkoliv dotací. 

V prvních dvou sezónách14 na scéně působila společnost Františka Trnky, 

jejíž repertoár tvořila především opereta a menší část i opera. Díky publikaci Jiřího 

 
12 ŠTEFANIDES, Jiří. České divadlo v Moravské Ostravě, 1908-1919. Olomouc: Univerzita Palackéko 
v Olomouci, 2000, cit., s. 23. 
13 Jedná se o orgán, který měl rozhodující postavení v organizaci českého kulturního života v Ostravě 
do vzniku Československa. Později uváděno jako Umělecké beseda.  
14 Každá sezóna trvala vždy čtyři měsíce. 
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Štefanidese15 můžeme zjistit, jak náročné byly tyto první sezóny na samotný 

provoz divadla. Ředitel Trnka tehdy uváděl nový titul skoro každý druhý den, 

z toho ne každá hra se dočkala aspoň jedné reprízy. Bylo tomu tak i díky 

nedostatkům, které společnost i divadlo vykazovalo. Jednalo se především o 

nedostatečně obsazený orchestr s pouze jedním dirigentem, málo početnější 

sbory, které běžně musely hrát v činoherních, operetních i operních představeních, 

ale také o divadelní zázemí, jejíž vzhled potřeboval několik vhodných úprav. Skoro 

obdobně vypadala i jeho následující druhá sezóna. Počet diváku však rostl, což 

zřetelně vypovídá o vytrvalém zájmu ostravských diváků o české divadlo.  

Následovala nová sezóna, pod vedením tehdejšího režiséra a zpěváka 

Národního divadla v Brně Karla Komarova. J. Štefanides se o ní zmiňuje takto: 

„Komarov tehdy nakonec ostravskou sezonu dostal a byla to nejdelší a 

nejzajímavější sezona v Národním domě do vypuknutí první světové války“.16 

Komarov během svého působení na postu ředitele, dokázal zrealizovat svou 

myšlenku o prodloužení hracího období17, díky kterému došlo ke zvýšenému zájmu 

diváků i počtu repríz. Mimo jiné se také zasloužil o sestavení nového souboru18, 

díky němuž si činoherní žánr začínal pomalu získávat své místo na ostravské scéně. 

Na výsluní se však dále držela opereta, která stále zajišťovala ty největší příjmy. 

S novými dirigenty pro operu i operetu zvlášť, zaznamenala opereta také určitý 

vzestup po své hudební stránce.  

Na další tři sezóny přichází společnost Aloise Janovského. Jeho působení 

v Národním domě bylo hodnoceno spíše negativně. Bylo to především díky 

nezajímavému repertoáru a slabým hereckým výkonům v činoherní a operetní 

složce, které byly ve srovnání s předchozí Komarovou sezónou velmi nedostačující. 

To samé se ale nedá říci o operetě, která v těchto třech sezónách naopak výrazně 

dominovala. Ostravští diváci měli možnost shlédnout na scéně Národního domu 

takřka celý soudobý operetní repertoár spolu i s prvními pokusy o operetu 

českou.19 Jednalo se o díla, jako byla například Slovácka princezna Rudolfa 

 
15 ŠTEFANIDES, Jiří. České divadlo v Moravské Ostravě, 1908-1919. Olomouc: Univerzita Palackéko 
v Olomouci, 2000, s. 31-32. 
16 Tamtéž, s. 28. 
17 První část sezóny (září-leden) byla stejná jako za Trnkového vedení, poté však společnost 
pokračovala hrát do okolních měst na území Moravy, až se nakonec vrátila zpátky do Ostravy, kde 

dokončila druhou část sezóny (březen-duben). 
18 Došlo k rozdělení souboru mezi činohru a operu s operetou.  
19 Jednalo se o operetu vídeňskou, německou, francouzskou i maďarskou.  
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Piskáčka, Orfeus v podsvětí Jacquese Offenbacha či Polská krev Oscara Nedbala. 

Od této doby si opereta získala výsadní postavení na stále české scéně.  

Vyhlášení první světové války vedlo k částečnému přerušení takřka veškeré 

divadelní činnosti na Ostravsku včetně Národního domu. O obnovu divadelního 

života se tehdy zasloužili aktivní ochotníci, díky kterým byla znovu v prosinci 1914 

zahájena divadelní sezóna. Jednalo se o cyklus představení s ochotnickými herci 

spolu s herci společnosti Jana Hodry. Hrálo se ve prospěch Červeného kříže, Matice 

ostravské a Matice osvěty lidové. Tato ochotnická představení organizovala 

Umělecká beseda, která se později také pustila do organizování nové profesionální 

scény pro nadcházející sezónu 1915-1916. 

Poslední divadelní společností, která se na scéně Národního domu usadila, 

byla společnost Antoše Josefa Frýdy20. Jeho vedení bylo díky závažnému 

onemocnění velmi krátké, a tak brzy přenechal vedení divadla Antonínu Drašarovi, 

který dokázal během tří válečných sezón vtisknout divadelní společnosti určitou 

podobu. Frýdova společnost byla jako první schopna zavést divadelní provoz, který 

téměř odpovídal tomu dnešnímu.21 První sezóna se projevovala především slabým 

činoherním zastoupením, ve kterém byly patrné nesehrané herecké výkony a 

celková absence výtvarné složky. Druhá sezóna už se jevila v lepším světle, a to 

díky angažování herce a režiséra Richarda Branalda, který se stal pro činohru, ale 

zejména pro operetu velmi významným. Mezi je ho první režijní úkony patřila 

například Bizetova Carmen nebo Smetanova Prodaná nevěsta. Velmi výrazný 

vzestup za vedení Antonína Drašara zaznamenala také opera. Díky angažování 

jednoho z tehdejších nejlepších dirigentů, Emanuela Basta22, měla opera možnost 

uvádět mnohem náročnější a bohatší repertoár a začínala tak úspěšně konkurovat 

diváky oblíbené operetě. 

Poslední sezóna v Národním domě byla charakteristická pro českou 

soudobou tvorbu, a to zejména díky uvedení Fidlovačky Josefa Kajetána Tyla s 

písní Kde domov můj Františka Škroupa, v roce 1917, jež tehdy vyvolala v divácích 

velmi silné národnostní cítění. Z operet byly uvedeny Hrabě Luxemburg Franze 

Lehára, Polská krev Oskara Nedbala, Tisíc a jedna noc Johanna Strausse a další. 

Režisér Richard Branald dokázal pozvednout úroveň operety tím, že ji zbavil jakési 

 
20 Začínal jako činoherní herec ve společnosti Františka Pokorného. Později vedl Národní divadlo 

v Brně, se kterým tako poprvé zavítal do Ostravy. 
21 Hrálo se od poloviny září do začátku června. 
22 Později se stává ředitelem opery v Národním divadle moravskoslezském. 



19 
 

triviálnosti a nedbalosti a zároveň posunul i její výtvarnou složku, o které se často 

zmiňoval tehdejší tisk. Její postavení na české scéně však bylo ohroženo, a to díky 

činohře a především opeře, která začínala získávat oficiální a reprezentativní úlohu 

na scéně Národního domu. Skutečností však stále zůstává, že byla opereta v této 

době i nadále hlavním zdrojem příjmů, bez kterého se chod divadla nemohl obejít.  

Období první stále české scény v Národním domě se stalo pro Moravskou 

Ostravu velmi významným v rozvoji společenského a kulturního života. Jeho 

provoz dokázal podstatně zvýšit úroveň divadelního života, který zde tak mohl 

natrvalo zapustit své kořeny. 

 

2.2 Vznik Národního divadla moravskoslezského  

 

Ke konci první světové války byly divadelní sezóny pod vedením Antonína Drašara, 

na scéně Národního domu, čím dál více kritizovány. Původně anonymní autoři se 

v těchto kritikách zaměřovali především na repertoár společnosti, který označovali 

za nepřitažlivý či podbízivý a za největší zlo nazývali samotnou operetu.23 

„Bezcenné a hloupé operety z berlínsko-vídeňské velkovýroby, málo uváděných 

hudebních děl českých skladatelů i her českých dramatiků,“24 tvořilo jejich obsah. 

Zanedlouho začali kritici, pod vedením Ladislava Knotka, šéfredaktora Ostravského 

deníku, útočit a obviňovat konkrétně ředitele společnosti A. Drašara z 

nezodpovědného vedení, jež zapříčinilo tehdejší stav ostravského divadla. Reakce 

a jednání těchto kritiků začaly formovat myšlenku, kdy o budoucnosti českého 

divadla na Ostravsku by nadále neměl rozhodovat pouze jeho soukromý ředitel, 

ale také jeho česká veřejnost.  

 V nadcházejících měsících se na radnici v Polské Ostravě uskutečnilo 

shromáždění se zástupci politických stran, tisků, spolků a dalších, při kterém se 

rozhodovalo o vytvoření samostatné korporace, která by měla na starost 

vybudovat důstojné české divadlo v Ostravě. Plán byl schválen a v říjnu roku 1918 

vznikl Spolek Národního divadla moravskoslezského, jež byl pověřen postavením 

nové divadelní budovy a jeho provozem. Následoval převrat a vznik samostatné 

Československé republiky, díky němuž začal spolek NDM jednat se správní komisí 

 
23 Jména autorů byla publikována až v roce 1929 v jubilejním almanachu Národního divadla 
moravskoslezského.  
24 VÁCLAVÍK, Lumír. Historie Thálie v moravskoslezské Ostravě: souhrn významných historických 
dat, sto let budovy Městského divadla v Ostravě, 2007. s. 48.  
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města Ostravy o propůjčení budovy Městského divadla (dnešní Divadla Antonína 

Dvořáka) na dobu tří let.25 Městská komise tento návrh nepřijala, ale přišla 

s kompromisem, kdy měla být scéna divadla využívána, jak pro česká tak i 

německá představení v poměru čtyři ku třem. Díky tomuto dosti komplikovanému 

systému provozování divadla, docházelo ještě také ke pravidelnému uvádění 

českých představení na scéně Národního domu. Následoval veřejný konkurz na 

pozici ředitele divadla, který po nelehkém rozhodování skončil jmenováním 

Václava Jiřikovského. Vůbec prvním českým představením na scéně Městského 

divadla pak byla Smetanova opera Libuše uvedená Frýdovou divadelní společností 

8. května 1919.   

 Činnost Národního divadla moravskoslezského byla oficiálně zahájena 

českým souborem26 dne 12. srpna 1919 slavnostním uvedením Smetanovy 

Prodané nevěsty, kterou dirigoval Emanuel Basti. Zahájení nové sezóny mělo tak 

velký úspěch, že se představení po třech dnech musela znovu opakovat. Během 

prvních divadelních sezón došlo k přemístění německého divadla do Německého 

domu a Národní divadlo moravskoslezské tak účinkovalo už jenom na scéně 

Městského divadla, které se posléze přejmenovalo na Národní divadlo 

moravskoslezské. Z Národního domu se tak vytratil na delší dobu divadelní život, 

podobně jako tomu bylo u operety, která se začátkem nové sezóny vytratila ze 

scény a také repertoáru Národního divadla moravskoslezského.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
25 Výstavba nové budovy českého divadla byla tímto ukončena.   
26 Skládal se ze 130 členů ve čtyřech souborech. 
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3 Vývoj operety/muzikálu na scéně NDM  

 

3.1 Počátky  

 

Období prvních sezón Národního divadla moravskoslezského, pod vedením Václava 

Jiřikovského (1891-1942), bývají z uměleckého hlediska velmi oceňovány.27  I zde, 

stejně jako tomu bylo již u první stále české scény, převzal umělecký provoz 

čtyřsouborový model divadla, kterým se v dnešní době tradičně vyznačuje klasické 

kamenné divadlo.28 Opereta se ale, po naléhání Spolku Národního divadla 

moravskoslezského na ředitele Jiřikovského, přestala uvádět a na krátký čas přišla 

o své místo na scéně. Se sezónou 1922/23 se však opět zpátky objevila na 

repertoáru a postupně svým počtem repríz dokonce převyšovala ostatní soubory 

divadla. Operetu tehdy tvořila hrstka sólových zpěváků a sbor s orchestrem, jež 

byl stejný i pro operu. I přesto však už nadále zůstávala pevnou součástí 

repertoáru, do něhož patřily tituly, jako byla například opereta Mamzelle Nitouche 

Florimonda Hervé (1825-1892), Čardášová princezna Emmericha Kálmána (1882-

1953) nebo Polská krev Oskara Nedbala (1874-1930).  

Následná okupace republiky fašistickým Německém výrazně ovlivnila jak 

repertoár, tak provoz divadla. Nesmělo se nadále hrát v budově Městského divadla 

a České divadlo moravskoostravské29 se tak muselo přesunout do bývalé divadelní 

scény Národního domu. Ten však svými prostory a vybavením dostatečně 

nevyhovoval divadelnímu provozu a proto byla záhy nutná jeho rekonstrukce. Jeho 

oficiálním znovuotevřením v lednu roku 1941 Ostrava získala svou druhou 

specializovanou divadelní budovu. Dále taky nebylo možné hrát všechny dřívější 

tituly, tudíž se uváděla především tvorba domácích autorů. Významným se tehdy, 

za vedení Jiřího Myrona (1884-1954), stalo uvedení operety Děvčátko z kolonie od 

ostravského skladatele Rudolfa Kubína (1909-1973) v roce 1942, kterou poprvé 

dirigoval Vladimír Brázda (1920-2001), jenž je označován za nejvýraznější 

osobnost ostravské operety vůbec.30  

 
27 ŠTEFANIDES, Jiří. České divadlo v Moravské Ostravě, 1908-1919. Olomouc: Univerzita Palackéko 
v Olomouci, 2000, s. 70. 
28 Soubor opery, operety, činohry a baletu. 
29 Po okupaci německými vojsky byl název divadla změněn. 
30 BIRGUS, Vladimír. Almanach Národního Divadla Moravskoslezského: 1919-2009. Ostrava: Národní 
divadlo moravskoslezské, 2009, s. 8. 
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Po druhé světové válce se operetní soubor konečně vymanil z područí opery 

a dočkal se tak své samostatnosti a v roce 1946 i svého vlastního sboru a 

orchestru. Jeho sídlem se stala scéna Lidového domu31 (původně Národní dům), 

který se v roce úmrtí Jiřího Myrona slavného herce, režiséra a bývalého ředitele 

divadla, již naposledy přejmenoval, a to na Divadlo Jiřího Myrona, jehož název 

nese dodnes. Z dřívějšího spolkového Národního divadla moravskoslezského se 

stalo divadlo zemské, které v roce 1951 bylo oficiálně převzato státem a rovněž 

změnilo svůj název na Státní divadlo v Ostravě32.  

S nástupem šéfa operety Jana Pacla (1902-1980), v roce 1948, získala 

scéna operety nejenom důležitou dramaturgickou linku, která se dokázala udržet 

i po několika letech s jeho novými nástupci, ale také se dočkala svého prvního 

uvedení z děl muzikálového žánru. Nové premiéry se každý rok držely patřičného 

schématu, který se skládal z uvedení dvou velkých operety, jedné sovětské 

operety, jedné lidové operety a jednoho muzikálu. Později byl také přidán jeden 

balet, jelikož se operetní soubor podílel i na baletní produkci. První ostravskou 

muzikálovou premiérou se stalo v roce 1949 uvedení díla Divotvorný hrnec autorů 

Freda Saidyho (1907-1982) a Yipa Harburga (1896-1981)33 v režii ředitele J. Pacla. 

Dirigentem byl Vladimír Brázda a choreografii k muzikálu vytvořil Emerich Gabzdyl 

(1908-1993). O tom, jak úspěšným se první muzikálové uvedení stalo, jsem se 

bohužel z tehdejšího dobového tisku nedozvěděla.  

Po sedmiletém působení Rudolfa Lampa, jenž dokázal zvýšit úroveň 

především operetnímu žánru, nastupuje zpět J. Pacl, který na postu šéfa operety 

působí následujících čtrnáct let. Jeho druhé působení přináší výrazný rozmach 

muzikálového žánru v Ostravě. Muzikál se postupně v 60. letech začal objevovat 

na scéně Divadla Jiřího Myrona s jistou pravidelností. Díky velkým úspěchům, jež 

zaznamenával operetní žánr, (který uváděl díla, jako byla opereta Richarda 

Heubergera Ples v opeře34), se však tento nový muzikálový žánr u ostravských 

diváků netěšil zrovna velké oblibě. Významným, jak popisuje Lumír Václavík ve 

své knize35, se stalo uvedení muzikálu Když je v Římě neděle v roce 1964 autorů 

Gorniho Kramera (1913-1995), Pietra Garineiho (1919-2006) a Sandra 

 
31 Název změněn v důsledku války. 
32 Název, který divadlo neslo po druhé světové válce až do roku 1995. 
33 Hru převzal Jan Werich s Jiřím Voskovcem během 2. sv. v. Společně ji upravili a tato verze se pak 
na českých divadelních scénách uváděla.  
34 Diváky velmi oblíbená inscenace.  
35 VÁCLAVÍK, Lumír. Historie Thálie v moravskoslezské Ostravě: souhrn významných historických 
dat, sto let budovy Městského divadla v Ostravě, 2007, s. 87. 
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Giovanniniho (1915-1977).  Patřilo tehdy mezi nejhranější představení z této 

autorské dílny. Režie se ujal J. Pacl a hudebně dílo nastudoval V. Brázda. Za 

divácky nejúspěšnější muzikálovou inscenací tehdejší ostravské divadelní scény je 

považován muzikál My Fair Lady36, který byl uveden v únoru roku 1967, necelé tři 

roky po jeho československé premiéře v Hudebním divadle Karlín. Na jeho 

ostravském zpracování se podílel tehdejší ředitel Státního divadla v Ostravě 

Vladislav Hamšík, choreografka Julie Jastřemská a dirigent V. Brázda. O dosavadní 

muzikálové scéně a následném inscenačním úspěchu se Karel Steinmetz ve své 

publikaci vyjadřuje takto: „[…] tradice skladeb klasické operety, nepříliš šťastný 

dramaturgický výběr uváděných muzikálů a počáteční inscenační rozpaky 

způsobovaly poněkud vlažný přístup publika. A tak teprve Vladislavem Hamšíkem 

režírovaný Lernerův a Loeweho muzikál My Fair Lady byl prvním, ale 

jednoznačným vítězstvím této formy na ostravské scéně.“37  

S rokem 1971 odchází po čtyřiceti letech Jan Pacl z ostravského divadla a 

na dalších deset let jej nahrazuje Mojmír Weimann (*1943), který pokračuje 

ve Paclem zavedené dramaturgické linii. Od 70. let byl muzikál již neodmyslitelnou 

součástí ostravské divadelní scény. Byly uváděny tituly české i zahraniční tvorby 

jako Hello, Dolly!38, Loď komediantů39, Zorba, Zkrocení zlé ženy (Kiss me, Kate), 

Švejk, Město šťastných lásek a mnoho dalších. Muzikálová scéna začala získávat 

svůj úspěch nejenom díky pestrosti ve výběru muzikálových děl, ale také díky 

umělcům, jež stáli za jejich realizací. Mezi ně patřil například nový dirigent Ladislav 

Matějka, který získal velmi rychle dobré výsledky ve hudebním nastudování 

muzikálových děl a také šéf souboru M. Weimann, který „[…] na sebe upozornil 

především v několika muzikálových inscenacích jako režisér s cítěním pro silný 

dramatický náboj díla a složitou jevištní strukturu.“40  

V prosinci roku 1976 vyhořelo Divadlo Jiřího Myrona a Státní divadlo v 

Ostravě tak přišlo o svou druhou divadelní budovu. Soubor operety rovněž přišel 

o svou domácí scénu a musel se tak na čas uchýlit na přetížené jeviště Divadla 

Zdeňka Nejedlého41. Během sezóny 1980/81 nastupuje na post šéfa operety Josef 

 
36 Dílo autorů Alan Jay Lernera a Frederica Loewa. 
37 STEINMETZ, Karel: Ostrava Hudební: vývoj kultury jednoho města v posledních 160 letech. 

Ostrava: Ostravská univerzita v Ostravě, 2014, s. 98. 
38 Dílo z roku 1964 autorů Jerryho Hermanna a Michaela Stewarta, jež se proslavilo především svým 
filmovým zpracováním v titulní roli s Barbrou Striesand.  
39 Považován za nejstarší muzikál vůbec. Viz. První kapitola.  
40 SÝKOROVÁ-ČÁPOVÁ, Eva a Mojmír WEIMANN (eds.): 60 let Státního divadla v Ostravě. Ostrava: 
Moravské tiskařské závody, n. p., 1980. 293. 
41 Původní název Městské divadlo. Budova dnešního Divadla Antonína Dvořáka.  
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Kobr (1920-1999), zasloužilý umělec, jenž tehdy patřil k nejzkušenějším 

operetním umělcům. Taktéž jeho vedení navazovalo na klady předchozího vývoje. 

V jeho počátcích je důležité vyzdvihnout premiérové československé uvedení 

původně francouzského muzikálu Hrabě Monte Christo42 v roce 1982 na scéně 

Divadla Zdeňka Nejedlého. Na inscenaci se podílel režisér František Kordula, 

dirigent Ladislav Matějka a choreograf Zdeněk Prokeš (*1952), jehož choreografie, 

díky využití členů baletního souboru, byla v inscenaci nepřehlédnutelným plusem. 

Jednalo se o inscenaci „[…] mimořádné jednoty všech složek, prostupujících se 

navzájem zcela organicky celým představením.“43 

Za nejúspěšnější inscenaci ostravského souboru byl označován muzikál 

české tvorby Nejkrásnější válka autorské trojice Jindřicha Brabce (1933-2001), 

Vladimíra Renčína a Hany Čihákové. Inscenace měla premiéru na konci roku 1983 

a stala se vrcholem této sezóny. Na jeho zpracování se podíleli především hostující 

umělci. O jeho úspěchu značí především počet odehraných repríz44 a skutečnost, 

že bylo dílo znovuuvedeno skoro po deseti letech od jeho první premiéry. Dalšími 

uvedenými tituly na ostravské muzikálové scéně byly Dáma s jablky a Zvonokosy. 

Po téměř deseti letech dochází 28. dubna 1986 ke otevření nově 

zrekonstruovaného Divadla Jiřího Myrona. Jeho slavnostní otevření patřilo 

k tehdejším velkým událostem. K této příležitosti byl vybrán muzikál, který 

vytvořil samotný sólista operetního souboru Petr Miller. Dílo neslo název Štěstí pro 

Annu a na jeho uvedení se podíleli režisér Josef Kobr, dirigent Vladimír Brázda a 

choreograf Albert Janíček (1926-2015). Inscenace byla diváky velmi dobře 

přijata45 a na repertoáru se udržela následující dva roky.   

Posledním šéfem operety za komunistického režimu byl dirigent Karel Poloch 

(1946-2020). Ten odstartoval sezónu 1987/88 uvedením muzikálu Chlapi jako 

obrázek Zbyška Malého a Jindřicha Brabce. Šlo o pokus vytvořit muzikál na základě 

námětu z ostravského prostředí. Ústředními postavami a komentátory děje jsou 

tři dědci, horníci v důchodu, jejíž specifické charaktery vytvářejí celý úspěch tohoto 

díla. Z počtu operetních repríz i jistých projevů členů souboru ve veřejných 

 
42 Muzikál vznikl na motivy románu Alexandra Dumase. Jejími autory jsou Michel Legrand a Jean 
Cosmos. 
43 SÝKOROVÁ – ČAPOVÁ, Eva. 70. let Státního divadla v Ostravě. Ostrava: Státní divadlo, 1989, s. 
154. 
44 41 
45 SÝKOROVÁ – ČAPOVÁ, Eva. 70. let Státního divadla v Ostravě. Ostrava: Státní divadlo, 1989, s. 
156. 
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publikacích vyplývá, že se v následujících letech 1989-1991 se ostravská opereta 

ocitá na určité křižovatce, jež byla důležitá pro její další činnost.46 

 

3.2 Období po roce 1989  

 

Situace po listopadu 1989 vzbudila v divácích touhu po dosud odpíraných 

muzikálových titulech, jako byly Les Miserábles, Hair, Jesus Christ Superstar, Evita 

a další. Většina českých operetních souborů, jež se tyto ikonická, avšak od 

muzikálového repertoáru na našich divadelních scénách naprosto odlišná, díla 

rozhodly uvádět, začaly postupně rozpadat z neschopnosti jejich adekvátního 

interpretačního zpracovaní. Jediným operetním souborem, který si dokázal udržet 

své postavení a svůj okruh publika, byla opereta Státního divadla v Ostravě47. 

Právě tato divadelní scéna jako jediná mohla tehdy nabízet široký operetně 

muzikálový repertoár, který také i nadále rozvíjela a to díky stálého souboru a 

týmu inscenátorů, kterými jako jedna z mála scén disponovala.  

 Od roku 1990 působí následujících osm let na postu šéfa operety Jiří 

Měřínský (*1938). „Jeho úkolem bylo převést soubor do nových politických časů, 

obhájit jeho existenci v době hektických změn, včetně proměny zřizovatele 

ostravského divadla, kterým se stalo město Ostrava.“48 V jeho prvních sezónách 

došlo k důležitému obratu, kdy muzikál převyšoval operetu v počtu uvedených 

premiér. Jednalo se i nadále o muzikály respektující klasický model. Byla uvedena 

díla jako Hello, Dolly! Jerryho Hermana (1931-2019), Nejkrásnější válka Jindřicha 

Brabce (1933-2001), Sugar (Někdo to rád horké) Jule Stynea (1905-1994) či Loď 

komediantů Jerome Kerna (1885-1945). Jiří Měřínský se tehdy podílel na režii 

většiny muzikálů.49 Od poloviny 90. let pak docházelo k časté externí umělecké 

spolupráci, během které zde pobýval například Daniel Wiesner, pražský režisér a 

choreograf nebo choreograf Mirek Spáčil. V posledních sezónách J. Měřínského 

byly uvedeny dva soudobé muzikály amerického hudebního skladatele Franka 

Loessera (1910-1969) Jak snadno a rychle udělat kariéru a Kde je Charlie?, které 

 
46 GOLAT, Luděk. Almanach národního divadla moravskoslezského. 1919-1999: 80 let Národního 
divadla v Ostravě. Ostrava: Národní divadlo moravskoslezské, 1999, s. 99. 
47 Původně Národní divadlo moravskoslezské.  
48 HERMAN, Josef. Almanach Národního Divadla Moravskoslezského: 1919-2009. Ostrava: Národní 
divadlo moravskoslezské, 2009, s. 125. 
49 Pokoušel se o zatraktivnění inscenačního stylu. 
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si, jak uvádí muzikolog Miroslav Malura v almanachu NDM50, získaly velkou oblibu 

na scéně Národního divadla moravskoslezského51. Jelikož soubor operety 

nedisponoval vlastními tanečníky, zajišťoval i zde taneční složku, stejně jako 

v ostatních inscenacích, soubor baletu NDM. 

S koncem 20. století začíná být ostravská operetní scéna postupně chápana 

jako soubor více hudebních žánrů, v jehož čele stojí opereta, kterou ve velké míře 

doplňují muzikálové inscenace. Ty si získávaly oblibu především u mladého 

publika.52 Umělecký provoz souboru se zaměřoval především na reprízování nežli 

na uvádění nových titulů. Premiéry nových inscenací pak byly v poměru tří operet 

ku dvou muzikálům. Během tohoto desetiletí odchází některé významné osobnosti, 

jako byl dirigent Vladimír Brázda a komik Josef Kobr, jež se výrazně podílely na 

vývoji operetního souboru v 50. až 70. letech 20. století. V roce 1998 pak 

nastupuje jako nový ředitel NDM Luděk Golat (*1954), který v červnu stejného 

roku pověřuje na místo uměleckého šéfa operetního souboru úspěšného tenoristu 

Miroslava Urbánka (*1949), který jej vede až do roku 2006. Poté se jeho 

nástupcem stává, na pouze jednu sezónu, Karel Mládek a dále pak Karol Kevický 

až do roku 2010.  

Miroslav Urbánek vstoupil do nového tisíciletí se stabilizovaným a částečně 

generačně obměněným operetním orchestrem a sborem, který byl schopen zastat 

repertoár od klasické operety přes hudební komedii až po klasický muzikál. „[…] 

interpretační kvalita a hledání inscenační poetiky byly nejdůležitějšími úkoly 

nového šéfa Miroslava Urbánka. Dokázat, že operetně-muzikálový soubor osloví 

diváky na patřičné úrovni.“53 Urbánek ve svém vedení plynule navazuje na své 

předchůdce a k již už zavedenému repertoáru přidává ještě obnovenou tradici 

operetních koncertů, jejichž provoz se ale záhy omezil na pouze výjimečné 

události. V repertoáru však stále převažovala opereta nad muzikály. Z celkem 

jednačtyřiceti premiér operetního souboru v letech 1999-2009 bylo uvedeno 

konkrétně muzikálových děl pouze šestnáct. Tato premiérová uvedení 

muzikálových titulů můžeme rozdělit na tituly typicky klasického muzikálu54, dále 

 
50 GOLAT, Luděk. Almanach národního divadla moravskoslezského. 1919-1999: 80 let Národního 

divadla v Ostravě. Ostrava: Národní divadlo moravskoslezské, 1999, s. 100. 
51 Státní divadlo v Ostravě se v roce 1995 vrátilo zpět ke svému historickému názvu Národní divadlo 
moravskoslezské.  
52 Tamtéž, s. 101. 
53 HERMAN, Josef. Almanach Národního Divadla Moravskoslezského: 1919-2009. Ostrava: Národní 
divadlo moravskoslezské, 2009, s. 125. 
54 Zpívání v dešti, Crazy for You, My Fair Lady, Zorba, Camelot, Sugar, Hello, Dolly!, The Music Man. 
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na tituly tehdejších soudobých muzikálu55, poté na novinky, jež se ocitají na hranici 

muzikálu a her se zpěvy56 a v neposlední řadě na hry se zpěvy, které v širším 

smyslu řadíme také do oblasti muzikálu57.  

Repertoár souboru, jenž zůstal po celé desetiletí takřka beze změny, 

zaznamenal v tomto období jistý propad, a to konkrétně v jeho dramaturgické a 

interpretační složce. Důvodem stagnace mohlo být určité uzavření se do sebe již 

od počátku 90. let, a to jak v otázce stylové tak i personální.58 Inscenační styl 

tohoto období byl určován zejména režisérkou Dagmar Hlubkovou, která 

inscenovala, ze zmíněných jednačtyřiceti premiér, dvacet titulů a byla považována 

za tehdejší vůdčí osobnost operetního souboru. Orchestr i sbor, kterým stále 

mnohem víc vyhovovaly operety, se bohužel nevypracoval na špičkovou úroveň. 

To se projevovalo nejvíce v muzikálových produkcích, které podle divadelního 

kritika Josefa Hermana „[…] trpěly operetními hlasy a operetním frázováním, 

chybělo muzikálové používání company.“59 Hudební nastudování, pod vedením 

skladatele a šéfdirigenta Ladislava Matějky a jeho pozdějšího nástupce Karla 

Mládka, si však na rozdíl od jiných složek dokázalo udržet kvalitní úroveň. Ve 

srovnání s dalšími především operetními produkcemi jiných divadelních scén, 

vychází ostravský soubor i přes své problémy a nedostatky podle J. Hermana však 

velmi dobře. „Jako jediný si zachoval kontinuitu, jistou pěveckou a hereckou 

úroveň, povedlo se mu několik pozoruhodných inscenací a má své diváky.“60 

Hned na počátku Urbánkova vedení došlo k významné české premiéře61 

světoznámého klasického muzikálového titulu Zpívání v dešti (Singin´ In the Rain) 

podle stejnojmenného filmu. K jeho uvedení směřoval ještě předchozí šéf operety 

Jiří Měřínský, který svěřil režii choreografovi Danielu Wiesnerovi (*1947) a 

Urbánek pak jeho počin pouze završil. Inscenace vznikla ve spolupráci se šéfem 

Národního divadla v Brně Františkem Zacharníkem a jejich dramaturgem Vojenem 

Drlíkem, kteří libreto a text původně přeložili pro brněnský divadelní soubor.62 

V muzikálové inscenaci zazářili z domácích protagonistů například Marcel Školout, 

který ztvárnil filmovou hvězdu Dona Lockwooda, Eva Zbrožková jakožto Kathy 

 
55 Manon, Jeptišky, Zvonokosy. 
56 Popelka a Dalskabáty, hříšná ves aneb Zapomenutý čert.  
57 Limonádový Joe, Holka nebo kluk, Kat a blázen. 
58 Ostravská produkce vychází ze svého stálého souboru, využívá ty stejné inscenátory a obsazuje 
role na základě hereckého oboru, jež každý jednotlivý člen souboru zastává. 
59 HERMAN, Josef. Almanach Národního Divadla Moravskoslezského: 1919-2009. Ostrava: Národní 
divadlo moravskoslezské, 2009, s. 127. 
60 Tamtéž, s. 128.   
61 Premiéra se konala 20. 2. 1999. 
62 Národní divadlo v Brně uvedlo tento titul až v roce 2001. 
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Seldenová a v dalších rolích Karel Čepek, Libor Olma a Josef Novák-Wajda, kteří 

společně tvořili jakýsi tehdejší základ muzikálového mini souboru. „Inscenace se 

stala dobrým prototypem muzikálového stylu ostravského souboru, vycházejícího 

z předválečných hudebních filmů, s důrazem na typické dovednosti muzikálových 

herců třicátých a čtyřicátých let, na nonšalantní jevištní jednání přecházející 

přirozeně z civilního chování do nadsázky, s pohybovým a gestickým slovníkem 

odvozeným z moderních tanců a stepu.“63  

Další úspěšnou českou premiérou z klasických muzikálových titulů se stalo 

v roce 2001 uvedení díla Crazy for You autorů George (1898-1937) a Iry Gerswinů 

(1896-1983) a Kena Ludwiga (*1950). V režii Dagmar Hlubkové byly podle 

Hermana patrné operetní zvyklosti, které se v inscenaci nejvíce projevovaly ve 

sboru.64 Hlavní postavy ztvárnil opět Marcelou Školout v alternaci s hostujícím 

Janem Kaštovským a Eva Zbrožková s hostující Lindou Stránskou. Vedle dalších 

výrazných muzikálových osobností (Karel Čapek, Josef Novák-Wajda) tvořili 

inscenací především operetní herci. V podobné operetní vizáži navazovalo další 

muzikálové dílo autora Mereditha Wilsona The Music Man v režii D. Hlubkové a 

v choreografii Mirka Spáčila, ve které zase účinkovali Marcel Školout spolu s Evou 

Zbrožkovou. Dílo Camelot tvůrců Fredericka Loeweho (1901-1988) a Alana Jaya 

Lernera (1918-1986) pak tvořilo poslední českou premiéru operetního souboru, 

v níž působil brněnský herec Petr Gazdík v alternaci s činohercem Petrem Sýkorou. 

Jednání aktérů podle Hermana opět odkazovalo na produkci operetních zvyklostí.65 

Mezi zbylé tituly klasického muzikálu tohoto období patří My Fair Lady (2002), 

Zorba (2003) či Sugar (2007) podle filmu Někdo to rád horké, kde se režie ujala 

opět Dagmar Hlubkové, díky níž se inscenace tohoto období podobaly více 

operetnímu žánru nežli samotnému muzikálu.  

 Do soudobé muzikálové tvorby tohoto desetiletí řadíme dílo Jindřicha Brabce 

Manon (2000) a inscenaci Zvonokosy (2006) podle Gabriela Chevaliera v úpravě a 

režii Dagmar Hlubkové. Dále byly uvedeny jediné dvě původní novinky, jež patří 

mezi muzikálové tituly na hranici hry se zpěvy, od autorů Vlastimila Ondrušky a 

textaře Tomáše Vůjtka. Jedná se o dílo Popelka (2001)66 a Dalskabáty, hříšná ves 

aneb Zapomenutý čert (2004), na kterých se opět podílela režisérka Dagmar 

 
63 HERMAN, Josef. Almanach Národního Divadla Moravskoslezského: 1919-2009. Ostrava: Národní 
divadlo moravskoslezské, 2009, s. 134. 
64 Tamtéž. 
65 Tamtéž, s. 135. 
66 Libreto k dílu Popelka napsala Dagmar Hlubková. 
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Hlubková. Tyto inscenace si dokázaly udržet především rodinné respektive dětské 

publikum. Za poslední zmínku pak stojí hra se zpěvy Paní Majoránka, matka pluku 

Václava Trojana (1907-1983) podle hry Josefa Kajetána Tyla (1808-1856), jež byla 

uvedena v roce 2007.  Režie se ujala tehdy ještě pouze hostující režisérka Gabriela 

Haukvicová (Petráková)67, která podle Hermana odvedla obdivuhodnou práci. „[…] 

v úpravě a režii hry dokázala citlivě propojit tylovskou lidovost z poloviny 19. století 

s Trojanovskou reakcí na ni z poloviny 50. let 20. století a přenést je do dnešní 

doby jednak vizuálně, přiznaně divadelními kulisami a kostýmy, hlavně však 

přímočarým tylovským hereckým jednáním. […] všichni včetně Martiny Šnytové 

jako Lidušky, však ctili a cítili Trojanovu vlasteneckou notu, odvozenou z národních 

písní a party zpívali prostě, bez operetního přízvuku.“68 Během roku 2009 pak 

dochází k náhlému odvolání dosavadního ředitele NDM Luďka Golata z funkce a do 

následovného nového výběrového řízení jej dočasně nahrazuje umělecký vedoucí 

činohry Pavel Šimák.   

 Ostravský operetní soubor zůstal i nadále mezi nejkompaktnějšími a 

nejvýkonnějšími tělesy svého druhu u nás, avšak z uvedených inscenačních 

zpracování je patrné, že soužití operety s muzikálem sebou obnášelo jisté 

problémy i v tomto dalším sledovaném desetiletí. Jednou z příčin, je skutečnost, 

že tyto dva žánry trpí rozdílnou logikou obsazování rolí. Skladatelé operetních děl 

vždy počítali se stálým souborem, v němž jsou pokryty takřka všechny pěvecké 

obory, pro které byly jednotlivé role napsány a ty pak obsazovány. Na rozdíl od 

muzikálu, který vyžaduje pro každý titul nové typologicky sestavené obsazení, 

které je vytvořeno na základě konkurzů pro každou jednotlivou inscenaci. Kvalita 

interpretace, v muzikálových titulech uvedených na této scéně, tedy velmi kolísala 

a to právě z toho důvodu, že byly inscenovány způsobem daným pro operetu, 

nikoliv muzikál. Podle Hermana v této době nedošlo a také ani nemohlo dojít 

k potřebné a důsledné specializaci interpretů na tyto dva rozdílné žánry a namísto 

možnosti posílit soubor zahraničními akvizicemi, si dosavadní šéfové zvolili cestu 

častějšího hostování specialistů buďto přímo z dalších souborů NDM anebo 

z okolních českých divadel.69  

  

 
67 Nynější umělecké šéfka nového souboru opereta/muzikál. 
68 HERMAN, Josef. Almanach Národního Divadla Moravskoslezského: 1919-2009. Ostrava: Národní 
divadlo moravskoslezské, 2009, s. 136-137. 
69 HERMAN, Josef. Almanach Národního Divadla Moravskoslezského: 1919-2009. Ostrava: Národní 
divadlo moravskoslezské, 2009, s. 137. 
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3.3 Vznik souboru opereta/muzikál a jeho následné formování 

 

Na počátku roku 2010 se ujal funkce ředitele NDM režisér a bývalý šéf opery 

Národního divadla v Praze Jiří Nekvasil (*1962). Podle slov tehdejšího náměstka 

primátora Lubomíra Pospíšila, který byl členem výběrové komise, byl Jiří Nekvasil 

jediným kandidátem, který je upozornil na fakt, že v Ostravě chybí moderní 

muzikál.70 Mezi jejich požadavky bylo, aby nový ředitel dokázal zvýšit návštěvnost 

divadla a dostal do něj i mladé diváky a proto Jiří Nekvasil započal svou činnost 

právě s touto vizí, aby divadelní nabídka v NDM dokázala uspokojit co největší 

spektrum diváků a neomezovala se na pouze jednu věkovou skupinu. To v praxi 

znamenalo zachovat si tradiční a klasické dramaturgické trendy a k nim nalézat 

nové zajímavé projekty z různých divadelních žánrů. U hudebně zábavného divadla 

usiloval konkrétně o to, aby se zachovala a především zkvalitnila klasická opereta, 

která je zde už od svých historických počátků hluboko zakořeněna a má své stále 

diváky, a také aby dosavadní a zatím téměř komorní muzikálová scéna dostala 

prostor pro současné inscenační trendy a mohla uvádět velké a moderně 

koncipované muzikálové tituly.  

 Nový ředitel Nekvasil byl hned ze startu postaven před situaci, kdy divadlo 

dostalo o pět procent méně financí oproti předchozímu roku 2009. Nastal tedy 

obávaný problém, a to že nedostatek financí ohrozí či dokonce zruší činnost nového 

souboru opereta/muzikál. Nekvasil však hned na začátku své kariéry v NDM 

dokázal takto náročnou situaci zvládnout s přehledem a namísto omezování a 

šetření se rozhodl pro větší iniciativu. Investoval tedy do zvýšení kvality a 

atraktivnosti repertoáru, která jasně přilákala nejenom více diváků do publika, ale 

i potřebné nové partnery. Podařilo se mu tak zachovat stálou programovou 

nabídku, k níž postupně přidával nové a zajímavé projekty z oblasti hudebně 

zábavného divadla.  

 Na realizování výše zmíněných myšlenek a nutné reorganizaci operetního 

souboru se ve velké míře podílela především režisérka, dramaturgyně a nová 

umělecká šéfka Gabriela Petráková, která do své pozice nastoupila v červenci roku 

2010. Původně operetní soubor získal na jaře téhož roku nový název, a to soubor 

opereta/muzikál, kterým se vyznačuje dodnes. Gabriela Petráková neměla 

 
70 SLADKÝ, Vítězslav. Musical-opereta. Ostravské divadlo má nového ředitele a hledá šéfa operety, 
2009 [online]. [cit. 2020-04-05]. Dostupné z: https://www.musical-opereta.cz/ostravske-divadlo-
ma-noveho-reditele-a-hleda-sefa-operety/  

https://www.musical-opereta.cz/ostravske-divadlo-ma-noveho-reditele-a-hleda-sefa-operety/
https://www.musical-opereta.cz/ostravske-divadlo-ma-noveho-reditele-a-hleda-sefa-operety/


31 
 

rozhodně jednoduchý úkol. Kromě redukce souboru a nutných obměn v jeho 

dosavadním systému práce, musela proměnit také jeho technické zázemí, vytvořit 

novou marketingovou strategii a přesměrovat jeho produkci k uvádění divácky 

atraktivnějším muzikálům a hudebním komediím, jež měly přilákat nové a mladé 

diváky. Národní divadlo moravskoslezské patří, spolu s divadlem v Plzni, mezi 

jediné dvě scény čtyřsouborové typu, orientované na operetní a muzikálovou 

produkci. Z výše uvedených skutečnosti, jež nastávaly v ostravském souboru 

během soužití těchto dvou odlišných žánrů, je patrné, že s produkcí čistě 

muzikálových děl vzniká v operetním souboru vždy problém, a to především 

provozní. Operetní model totiž nepočítal s produkcí velkých muzikálů 

v čtyřsouborových divadlech a tak dochází k tomu, že se muzikálové inscenace 

musí často zjednodušovat a přizpůsobovat jejímu provozu. Umělecká šéfová 

souboru si však i přes tento fakt, dala za cíl pokusit se, alespoň z části, přiblížit a 

postupně vyrovnat velký muzikálovým scénám, jako jsou například v Brně či 

Praze.  

 S nástupem Gabriely Petrákové, do nového souboru opereta/muzikál, přišly 

také další důležité osobnosti z oboru, které se významně podílely na jeho 

formování a následném vývoji. Jednou z těchto osobností je textař, překladatel a 

libretista Michael Prostějovský (*1948), jenž patří mezi průkopníky muzikálového 

žánru nás. Od roku 2010 pravidelně spolupracuje s operetně muzikálovým 

souborem NDM a podílí se na jeho dramaturgii. Ve stejném roce byl do souboru 

angažován jako dramaturg a scénárista Patrick Fridrichovský, který ve sledovaném 

období vytváří dramaturgii téměř všem muzikálovým titulům. V roce 2014 pak 

také dočasně přebral vedení souboru opereta/muzikál za Gabrielu Petrákovou, 

která jej musela opustit kvůli mateřským povinnostem. V neposlední řadě došlo 

po odchodu Karola Kevického také ke jmenování nového hudebního ředitele 

souboru dirigenta Jakuba Žídka. Tyto důležité osoby tvoří jakýsi základ 

inscenačního týmu, který postupně narůstal a přibýval dalšími stálými, ale i 

hostujícími režiséři, scénografy či umělci, pro které se vedení souboru čím dál 

častěji rozhodovalo. Snažili se obracet především na ty osoby a týmy, u kterých si 

byli jistí, že jsou pro danou inscenaci nejlepší možnou volbou. Mezi režiséry, se 

kterými soubor do roku 2016 spolupracoval, patří například autor muzikálu Les 

Misérables a Marguerite71 Alain Boublil (*1941), Linda Keprtová72, Lumír 

 
71 NDM uvedlo tento muzikál v prosinci roku 2010, jakožto třetí divadlo na světe. 
72 Pro NDM připravila operetu Rose Marie v roce 2010. 
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Olšovský73, Šimon Caban74 či Petr Gazdík75. Mezi choreografy to byl pak opakovaně 

například Pavel Strouhal76 či Lucie Holánková77.  

 Původně operetní soubor si musel projít nutnou proměnou v rámci vize, 

kterou si vedení souboru stanovilo, a tak byl značně zredukován a z části také 

nahrazen novými mladými umělci. Soubor operety/muzikálu byl tedy tvořen pouze 

stálými členy, mezi než patřili sólisté, členové sboru a sboristé s povinnosti sóla, 

stejně jak je tomu i dnes. Dále sem patří jeden taneční pedagog neboli také 

asistent choreografa, jehož post zastává bývalá tanečnice a současná pedagožka 

Janáčkovy konzervatoře v Ostravě Jana Tomsová (*1959) i dnes a jeden sbormistr 

a korepetitor. Soubor zároveň zavedl odlišný způsob práce a otevřel se novým 

hostujícím umělcům a začal pořádat veřejné konkurzy, což se stalo dalším 

důležitým faktorem ve vytváření nových muzikálových inscenací. Nebáli se ani 

najímání hostujících „hvězd“ z uměleckého oboru, které se začínají postupně 

objevovat již v každé muzikálové inscenaci. Tento krok, angažování hostujících 

umělců do inscenací, sama považuji za jeden z nejdůležitějších. Z osobních 

zkušeností se domnívám, že právě tyto osoby do souboru mnohdy přináší nové 

zkušenosti či nový pohled zvenčí, což pak dává příležitost jeho členům k tomu, se 

něco nového naučit nebo se inspirovat.  

Soubor však i nadále spolupracuje především se svými stálými členy, kteří 

zastávají určitou známku kvality a také jistoty, jelikož patří již mezi osvědčené 

umělce. Osobnostmi či hvězdami tohoto souboru se záhy po nástupu nového 

vedení staly především ženy, a to konkrétně herečky Hana Fialové a Martina 

Šnytová. O pěvecké i herecké kvalitě souboru v tomto, ale i v dalším období, 

bezesporu svědčí pravidelné nominace na Ceny Thálie a také následně získaná 

ocenění. V roce 2014 jej získala zmíněná Hana Fialová za titulní roli Edith Piaf 

v hudebním dramatu Edith a Marlene a také hostující známý zpěvák Tomáš Savka 

za roli Che v muzikálu Evita. O dva roky později pak získala další ocenění hostující 

herečka Lenka Pavlovič za roli Hortensie v operetě Ples v opeře. 

 Také orchestr souboru opereta/muzikál pod taktovkou hudebního ředitele 

Jakuba Žídka již dosáhl určité kvality a rozrostl se o další nové členy. Dirigenty 

souboru byly, včetně zmíněného Jakuba Žídka, bývalý ředitel Karol Kevický a 

 
73 Režíroval inscenaci Divotvorný hrnec, Fantom Londýna, Funny Girl na scéně NDM. 
74 Režíroval inscenaci Pardon My English a Sázky z lásky na scéně NDM. 
75 Režíroval inscenaci Evita a Ptákoviny na scéně NDM. 
76 Vytvořil choreografii k inscenacím Josef a jeho pestrobarevný plášť a Sunset Boulevard. 
77 Vytvořila choreografii k inscenacím Evita a Funny Girl. 
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Marek Prášil, který byl rovněž i tehdejším sbormistrem. Umělecká šéfka souboru 

Gabriela Petráková se v rozhovoru v roce 2014 zmiňovala o orchestru takto: „Za 

poslední čtyři roky pod vedením Jakuba Žídka, předtím pod vedením Karola 

Kevického, udělali sólisté instrumentalisté obrovský kus práce. Ne že by předtím 

byla kvalita hraní špatná, ale teď je zkrátka někde úplně jinde a myslím si, že hrají 

opravdu výborně. Limity se určitě najdou, ty jsou vždycky všude. […] Ale repertoár, 

který máme v tuto chvíli a který nasazujeme, orchestr hraje na tak vysoké úrovni, 

že jsem přesvědčena, že ve srovnání s ostatními orchestry, které dělají stejný 

žánr, nejsme nijak pozadu.“78  

 Důležitou proměnou si prošla především dramaturgie neboli umělecká 

činnost souboru, která má za úkol vytvářet repertoár a na jejíž přípravě se podílí, 

kromě hlavního dramaturga Gabriely Petrákové, také Patrick Fridrichovský a 

Michael Prostějovský spolu s dalšími členy vedení souboru opereta/muzikál. Jelikož 

došlo ke celkové změně koncepce tohoto souboru, muselo dojít logicky i ke změně 

v jeho dramaturgickém plánu. Jak jsem se již zmínila dříve, cílem ředitele 

Nekvasila a umělecké šéfky Petrákové, bylo přilákat nové mladé publikum, skrz 

atraktivnější muzikálovou tvorbu a zároveň si udržet svou starší generaci diváků, 

jež byla zvyklá na klasickou operetu. Při výběru a tvorbě repertoáru se proto 

neustále snažili myslet na to, aby se zavděčili co nejširšímu spektru diváků a 

nikoho tak pokud možno neodradili. Volba repertoáru je však samozřejmě 

podmíněná možnostmi a podmínkami samotného souboru, jelikož se nejedná o 

typicky soukromou muzikálovou produkci, nýbrž o vícesouborové divadlo. Vedení 

souboru musí tedy svůj dramaturgicky plán vytvářet vždy pečlivě a obezřetně 

v souladu s jejich finančními, technickými i hereckými možnostmi.  

 

3.4 Muzikálové produkce souboru do roku 2016 

 

Tehdejší dosavadní repertoár tvořily především tituly klasické operety a klasického 

muzikálu. Po nástupu nové umělecké šéfky však došlo k jeho rozšíření a k již 

stálému repertoáru přibyl nově ještě současný světový muzikál, tedy muzikál 20. 

a 21. století, muzikál z tvorby českých autorů, hudební komedie a další jiné formy 

hudebně dramatického divadla. Repertoár souboru byl tedy obohacen o nové 

 
78 TICHÁNKOVÁ, Natálie. Operetní/muzikálový soubor Národního divadla moravskoslezského v letech 
2010–2013, 2014, s. 45.   



34 
 

zajímavé tituly a stal se tak mnohem atraktivnějším pro zatoužené mladé 

publikum, o čemž svědčí také zvyšující se návštěvnost inscenací tohoto souboru. 

Každou sezónu byla premiéra vždy jedné operety, dvou a více muzikálů a jedné 

hudební komedie. Na repertoáru v těchto sezonách tedy převažoval především 

muzikálový žánr, proto se budu v této kapitole dále zaměřovat pouze na konkrétně 

muzikálové inscenace, jež se významným způsobem zapsaly do historie souboru 

opereta/muzikál.  

 

Marguerite – premiéra 2. prosince 2010 

Jednalo se o celosvětovou premiéru nově přepracovaného muzikálu, jejíž autory 

jsou Michel Legrand (1932-2019) několikanásobný držitel Oscarů a hudebních cen 

Grammy a Alain Boublil spolu s Clauda-Michela Schönbergem (*1944), kteří jsou 

známí především svými slavnými muzikály Bídníci a Miss Saigon. Dílo je volně 

inspirováno románem francouzského spisovatele Alexandra Dumase (1802-1870) 

Dáma s kaméliemi a pojednává o tragické lásce mezi slavnou šansonovou 

zpěvačkou Marguerite a mladým židovským hudebníkem Armandem, jejíž příběh 

se odehrává na pozadí druhé světové války ve městě Paříž. Na scénické režii se 

podílela Gabriela Petráková spolu se samotným Alainem Boublilem. Jeho manželka 

Marie Zamora, pro kterou byl tento muzikál údajně napsán, se postarala o 

uměleckou režii. Texty muzikálu přebásnil Michael Prostějovský a o jeho 

dramaturgii se postaral Patrick Fridrichovský. Hudebně dílo nastudoval tehdejší 

dirigent souboru Jakub Žídek a choreografii k inscenaci vytvořila Kristýna Černá a 

stepová čísla Kateřina Steinerová. 

 Divadlo k této inscenaci vyhlásilo veřejný konkurz, jak na hlavní tak i 

vedlejší role a pořádalo navazující workshopy, u kterých byl přítomný i sám Boublil, 

jenž rozhodoval spolu s ostatními členy inscenačního týmu o finálním obsazení 

muzikálu. Tímto rozhodnutím, pořádat otevřené konkurzy, na sebe divadlo jasně 

upozornilo a vytvořilo si jistou reklamu, díky které upoutali pozornost nejenom 

veřejnosti, ale také umělců a především dalších konkurenčních divadel. Finální 

obsazení nakonec tvořili především domácí umělci, mezi kterými byli například Eva 

Zbrožková a Hana Fialová, které ztvárnily hlavní ženskou roli Marguerity a za jejíž 

výkon byla zmíněna Fialová v úzké nominaci na Cenu Thálie. Mezi hostujícími to 

byli například Tomáš Novotný a Lukáš Vlček, kteří se představili v hlavní mužské 

roli Armanda. 
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 Z tehdejších recenzí je patrné, že inscenace měla svůj úspěch určitou 

dobu.79 Byla jí vytýkána především choreografie, která v porovnání s ostatními 

složkami působila velmi průměrně a nebyla dostatečně propracována. Dominantou 

celé inscenace byla především hudební a velmi náročná technická složka, díky 

které si spolu s kvalitními výkony hlavních protagonistů muzikál dokázal udržet 

téměř dva roky své diváky. 

 

Noc na Karlštejně – premiéra 19. května 2011 

Dílo Noc na Karlštejne je původně filmový muzikál ze 70. let 20 století, který natočil 

filmový režisér Zdeněk Podskalský (1923-1993), jehož syn Zdeněk Podskalský ml. 

jej později převedl do divadelní verze. Námět muzikálu vychází ze stejnojmenné 

divadelní hry Jaroslava Vrchlického a pojednává o lásce Karla IV. k mladičké Elišce 

Pomořanské. Muzikál vznikl původně pro Hudební divadlo Karlín, kde byl 

premiérově uveden v roce 2004 a Divadlo Jiřího Myrona se tak tehdy stalo teprve 

druhou scénou, jež uvedla novou verzi toho díla. Režie se ujala umělecké šéfka 

Gabriela Petráková a o jeho dramaturgii se postaral Patrick Fridrichovský. 

Inscenaci hudebně nastudoval tehdy ještě hudební ředitel Karol Kevický a 

choreografii zpracovala Kristýna Černá. Inscenační tým se tehdy nerozhodl 

uspořádat konkurz a obsazení vytvořil ze stálých členů a několika hostů. V roli 

Karla IV. se představil domácí sólista Marcel Školout a roli královny Elišky ztvárnily 

hned tři domácí herečky a to Hana Fialová, Eva Zbrožková a Oľga Bezačinská.  

 Vzhledem k popularitě tohoto titulu a novým písním Karla Svobody, jež se 

v něm objevily, je zřejmé, že se z inscenace stal velmi oblíbený divácky titul a to 

napříč hned několika generacemi. Tak stejně tomu bylo i na scéně NDM, kde se 

udržel na repertoáru souboru opereta/muzikál s víc jak 60 reprízami až do roku 

2014. 

 

Divotvorný hrnec – premiéra 6. října 2011 

Dílo, které je označováno za pravděpodobně první americký muzikál uvedený 

v Čechách, se po víc jak padesáti letech, kdy byl poprvé v NDM, vrací zpět na 

scénu. Slavný muzikál autorů Burtona Lanea, Edgara Yipa Harburga a Freda 

Saidyho byl do české podoby upraven autorskou dvojicí Jiřím Voskovcem a Janem 

 
79 Inscenace měla svou derniéru 27.6. 2012. 
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Werichem. Režisérem inscenace byl tentokrát nový host režisér Lumír Olšovský a 

dramaturgii vytvořil Patrick Fridrichovský. Hudební nastudování si vzal na starost 

dirigent a sbormistr Bohumil Vaňkát a choreografii Vladimír Kloubek. Herecké 

obsazení se skládalo z domácích členů souboru a hostujících herců ostravské 

činohry, mezi kterými vynikal především herec Norbert Lichý, který zde ztvárnil 

hlavní postavu vodníka Čochtana. Josef Herman se o něm v Divadelních novinách 

vyjádřil takto: „[…] vůbec se Werichovi nebránil, mohl ho klidně v mnohém 

připomínat, protože nenapodoboval, a leccos udělal po svém. […] Kdyby pro nic 

jiného, pak pro takového Čochtana stojí za to nasadit Divotvorný hrnec.“80 V roli 

Káči se pak představily Lada Bělašková, Oľga Bezačinská a Martina Šnytová, které 

spolu s hercem Romanem Harokem, jež ztvárnil roli Woodyho, Herman vytýkal 

intonaci a toporné herecké jednání. 

 Scéna, kterou zde vytvořil David Bazika, byla velmi bohatá a dokázala 

přenést diváka do dané doby a oblasti, tím že připomínala prostředí států jako je 

Tennessee či Oklahoma, jež jsou charakteristické svým tropickým a suchým 

prostředím. Kladně ohodnocená byla také taneční složka inscenace, která patřičně 

dokreslovala charaktery postav. Herman se k tomu vyjádřil tak, že „režisér […]  

spolu s choreografem Vladimírem Kloubkem jí dal i švih, zvláště v hromadných 

scénách – zpívá a tančí i v orchestru hraje se tu pěkně.“81 

 Inscenace si udržela své místo na repertoáru souboru přes dvě sezóny a 

svou univerzálnosti si přilákala diváky téměř všech generací. „Inu je to šikovné 

retro, zpola operetní, zlosynové jsou tu tak hloupí a průhlední, že nejsou 

nebezpeční a diváci na chvíli rádi zapomenou, že před vchodem do divadla je 

taková idylka věru nečeká. Melodie a texty takřka znárodnělé díky Jiřímu 

Voskovcovi a Janu Werichovi. Prostě legenda.“82 

 

Mrazík – premiéra 8. prosince 2011  

Legendární ruskou pohádku Mrazík před více něž padesáti lety natočil filmový 

režisér Alexander Rou (1906-1973) se scénáristou Nikolajem Robertovičem 

 
80 HERMAN, Josef. Divadelní noviny. Muzikál trochu přebarvený. [online]. [cit. 2020-04-05]. 

Dostupné z: https://www.ndm.cz/userfiles/archiv_priloh/clanky/clanky-z-novin/2011-2012/hrnec-
1323092913.png  

81 HERMAN, Josef. Divadelní noviny. Muzikál trochu přebarvený. [online]. [cit. 2020-04-05]. 
Dostupné z: https://www.ndm.cz/userfiles/archiv_priloh/clanky/clanky-z-novin/2011-2012/hrnec-
1323092913.png 
82 Tamtéž. 
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Erdmanem (1900-1970) a hudbu k ní vytvořil Nikolaj Budaškin (1910-1988). 

Z původní pohádky se v Ostravě nejdříve vytvořil muzikál Mrazík na ledě, který se 

stal velmi úspěšným jak u nás, tak i na Slovensku. Po čtrnácti letech se Ostrava 

stala znovu místem vzniku, ale tentokrát jeho jevištní verze. Jejími tvůrci je Boris 

Urbánek autor hudby a Jiří Sedláček autor písňových textů, kteří k původní filmové 

hudbě přidali řadu dalších nových hudebních čísel. Režie se ujal nový host souboru 

Ondřej David a dramaturgyní se stala umělecké šéfka Gabriela Petráková. 

Inscenaci hudebně nastudoval nový hudební ředitel souboru Jakub Žídek a 

choreografii vytvořil Martin Tomsa. Na inscenaci se podíleli hostující umělci Lukáš 

Vlček a Robert Jícha z Městského divadla Brno, kteří ztvárnili spolu s Peterem 

Svetlíkem hlavní roli Ivánka a v roli Nástěnky se střídala domácí Martina Šnytová 

s hostující Veronikou Gidovou.  

 Tvůrce divadelní verze muzikálu Boris Urbánek se k inscenaci vyjádřil takto: 

„Bude to tentýž Mrazík, stejný děj, stejná hudba, jen to divadlo bude jiné. Na rozdíl 

od zimních stadionů bude v divadle vše živě. Orchestr, herci i zpěváci, což bylo na 

ledě z technických důvodů nemožné. […] Pro orchestr souboru opereta/muzikál, 

který je svým složením přirozeně jiný, jsem musel napsat novou instrumentaci.“83 

Hudební složka Borise Urbánka tvořila jasnou dominantu této inscenace a díky ní 

se u nás tento muzikál také stal populárním. Součástí inscenace byl rovněž baletní 

soubor NDM, se kterým pracoval choreograf Martin Tomsa, jenž ve své tvorbě 

vycházel především z typických národních tanců, jako byl například maďarský 

čardáš nebo ruský kozáček.  

 Inscenace se stala jistým lákadlem diváků a to jak rodin s dětmi, které si jej 

spojovaly především s dřívějším úspěchem jeho verze na ledu, tak i starší 

generace, která naopak vzpomínala na jeho slavnou filmovou verzi. Inscenačnímu 

týmu se podařilo vytvořit hravou a barevnou inscenaci, plnou humoru a dětské 

fantazie, která se na repertoáru souboru udržela víc jak pět let.  

 

Josef a jeho pestrobarevný plášť – premiéra 4. října 2012 

Jedná se o jedno z prvních velkých děl autorské dvojice Andrewa Lloyda Webbera 

a Tima Rice (*1944), jež bylo uvedeno na scéně Divadla Jiřího Myrona. Toto 

 
83 SLADKÝ, Vítězslav. Musical-opereta. Muzikál Mrazík zazní v Ostravě vůbec poprvé v kamenném 
divadle, 2011, [online]. [cit. 2020-04-05]. Dostupné z: https://www.musical-opereta.cz/muzikal-
mrazik-zazni-v-ostrave-vubec-poprve-v-kamennem-divadle/  

https://www.musical-opereta.cz/muzikal-mrazik-zazni-v-ostrave-vubec-poprve-v-kamennem-divadle/
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původně školní oratorium vytvořené v roce 1968 se postupně vyvinulo 

v nejúspěšnější muzikál své doby a svou druhou českou premiéru měl právě tady 

v Ostravě. Soubor opereta/muzikál tehdy udělal velmi významný krok při výběru 

tohoto díla, jelikož odstartoval zatím nepřerušitelnou dráhu v uvádění velkých 

muzikálových titulu z dílny Andrew Lloyd Webbera na této scéně. Inscenaci 

režírovala Gabriela Petráková a o české přebásnění se postaral Michael 

Prostějovský. Dramaturgem byl opět Patrick Fridrichovský a hudebně dílo 

nastudoval Jakub Žídek. Choreografii zpracoval známý český choreograf Pavel 

Strouhal84.  

V inscenaci je poutavý příběh o Josefovi vyprávěn přímo na jevišti dětem. 

Proto působil v inscenaci, kromě domácích členů souboru a hostujících, také 

početný dětský sbor Operního studia NDM. V některých scénách se pak na jevišti 

ocitlo až 63 účinkujících a inscenace si tak zaručeně získala spoustu mladých 

diváků, kteří se skládali z natěšených rodičů, rodin a přátel dětí. V hlavní roli se 

alternoval domácí Roman Harok s Tomáše Novotným, kteří se stali jakýmsi 

synonymem Josefa a v roli Vypravěčky působila Hana Fialová, Lenka Háčková a 

Oľga Bezačinská. Podle Josefa Hermana byly všechny postavy v inscenaci 

vytvořeny se zajímavým nápadem a provedeny přesně a stylově, což se projevilo 

především u postavy Faraona, ve které se přestavili Jaroslav Rusnák spolu s 

Pavlem Liškou a Igorem Orozovičem, jehož vtipnou etudu božského krále 

rokenrolu Elvise označil za jasné eso inscenace.85    

Dále se Herman o inscenaci vyjádřil takto: „Josef je oslavou radosti ze 

života, ostravské provedení překypuje pozitivní energií a troufám si odhadnout, že 

by mohlo být hodně úspěšné. Děti v hledišti reagovaly spontánně […] Taková 

inscenace nezevšední, je jí možné užívat jako léčivé kapky na dnešní rozbolavělý 

svět.“ 86 O propagaci této inscenace se dokonce postaral samotný autor Tim Rice, 

který soubor osobně navštívil a velmi kladně se o něm vyjádřil i na televizních 

obrazovkách.  Není pochyb o tom, že tento skvělý, zábavný a přitom poučný titul, 

dokáže přilákat velmi široké publikum diváků. V roce 2016 se totiž dočkal své 

obnovené premiéry na scéně divadla Jiřího Myrona a tentokrát v upraveném 

 
84 Vytvořil choreografii k několika muzikálům na scéně NDM, Hudebního divadla Karlín a dalších 
divadel po celé republice. 
85 HERMAN, Josef. Divadelní noviny. Josef a jeho úžasné děti. 2010, [online]. [cit. 2020-04-05].  
Dostupné z: https://www.divadelni-noviny.cz/josef-a-jeho-uzasny-pestrobarevny-plast-ostrava-
recenze  
86 Tamtéž.  
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obsazení s Vendulou Příhodovou jako Vypravěčkou a Tomášem Savkou jako 

Faraónem, se kterým hráli ještě další jednu sezónu. 

 

Fantom Londýna – 16. května 2013 

Jedná se o jakýsi muzikálový thriller neboli temný příběh, který se vrací 

k mysteriózní postavě Jacka Rozparovače, o němž nikdo jasně neví, kdo byl a jak 

vlastně zemřel. Tento původní český muzikál byl úplně poprvé uveden právě 

v Ostravě a jeho autorem je Radim Smetana. Písňové texty k dílu vytvořil Michael 

Prostějovský a autory libreta jsou Pavel Bár a Lumír Olšovský, který je rovněž i 

režisérem této inscenace. O hudební nastudování se postaral dirigent Marek Prášil 

a choreografii zkomponoval Martin Goga. Divadlem byl vyhlášen veřejný konkurz 

a workshopy, díky kterým si mohl inscenační tým sestavit obsazení přesně podle 

typologie postav. Protagonisty inscenace Herman v Divadelních novinách vychválil 

za jejich muzikálové dovednosti a uvedl skutečnost, že se soubor operety/muzikálu 

ve svém zpěvu a mluvě viditelně zlepšil.87 O tom také svědčí získané ceny z 

mezinárodního festivalu DIMF v Jižní Koreji v roce 2015, kde za nejlepší mužský 

výkon v hlavní roli Henryho získal ocenění Lukáš Adam a za nejlepší ženský výkon 

ve vedlejší roli Matky Jana Musilová. V nominaci se objevila také Martina Šnytová.  

Soubor tímto autorským projektem opět o něco rozšířil svůj dosavadní 

repertoár a podpořili jím tak nové a současné trendy v muzikálovém tvorbě.   

„Základem je tajemná atmosféra. Naším záměrem bylo vytvořit napínavý thriller, 

ovšem zasazený do muzikálového příběhu, takže tam samozřejmě nechybí ani 

romantika a láska. Ta k lidem, ať už žijí kdekoli v jakékoli době, prostě patří.“ 

88Inscenace plná lásky, veselí a děsuplných vražd, byla od své režie, hudby, scény 

až k samotné choreografii podle tehdejších recenzí velmi propracovaná a nadmíru 

působivá. Domnívám se tedy, že měl soubor operety/muzikálu s tímto titulem 

určitě velkou šanci v tom se přiblížit jiným velkým muzikálovým scénám. V mé 

domněnce mě utvrzuje skutečnost, že se inscenace udržela na repertoáru souboru 

až do roku 2018 spolu s hlavním oceněním neboli „Grand price“, jenž muzikál získal 

na zmíněném festivalu DIMF v roce 2015. 

 
87 HERMAN, Josef. Divadelní noviny. Fantom — Marilyn — Nevěsta, 2013 [online]. [cit. 2020-04-10]. 
Dostupné z: https://www.divadelni-noviny.cz/fantom-londyna-marilyn-prekrasne-decko-nevesta-
recenze  
88 SLADKÝ, Vítězslav. Musical-opereta. Fantom Londýna přichází vraždit do Ostravy, 2013 [online]. 
[cit. 2020-04-10] Dostupné z: https://www.musical-opereta.cz/fantom-londyna-prichazi-vrazdit-do-
ostravy/  
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Edith a Marlene – premiéra 19. prosince 2013 

Úspěšné hudební drama Edith a Marlene maďarské autorky Évy Pataki o životech 

dvou slavných osobností 20. století, a to francouzské šansoniérky Edith Piaf a 

německé divy Marlene Dietrich, zavítal v roce 2013 i na scénu Divadla Jiřího 

Myrona. Svou českou premiéru měl muzikál již v roce 1995 a to konkrétně ve 

sousedním Slezském divadle Opava. Režijně dílo zpracoval režisér činoherního 

souboru NDM Janusz Klimsza a o dramaturgii se postaral Patrick Fridrichovský. 

Hudebního nastudování se ujal dirigent Marek Prášil, s nímž úzce spolupracoval 

také autor hudební úpravy a instrumentace Vladimír Ondruška. 

 Dílo staví na osudovém setkání těchto dvou protikladných osobností, jež 

v této ostravské inscenaci naprosto perfektně ztělesnily Hana Fialová jakožto 

živočišná Edith a Eva Zbrožková coby racionální a vždy elegantní Marlene. Sám 

režisér se i díky těmto výborným protagonistkám rozhodl pro tento titul. „V 

souboru jsou dvě sólistky, které typově přesně odpovídají oběma hlavním 

postavám. Dvěma odlišným polohám ženství. Psychickým naturelem, ale i 

vizáží.“89 A měl pravdu, jelikož v roce 2014 Hana Fialová získala za svůj 

mimořádný výkon v roli Edith Piaf Cenu Thálie a po mnou shlédnuté inscenaci 

musím dodat zcela zaslouženě. Hana Fialová byla v inscenaci ve vizáži její 

naprostou kopií a svými šansony, které zpívala ve původní francouzštině s tak 

emocionální silou, si pokaždé získala obrovský potlesk a také závěrečné ovace ve 

stoji. Výborná byla nepochybně i Eva Zborožková, která naprosto dokonale 

ztotožňovala ideál ženské krásy a skvěle tak vytvářela pomyslné zrcadlo k Edith. 

 Příběh plný kontrastů, lásky, ženských emocí a nádherné hudby, to vše je 

možné v této inscenaci vidět a proto není divu, že se na repertoáru souboru 

opereta/muzikál objevuje i dnes. 

 

Evita – premiéra 20. března 2014 

Soubor se tentokrát rozhodl pro další titul z autorské dílny Andrew Lloyd Webbera 

a Tim Riceho a dočkal se tak po „Josefovi“ druhého světoznámého muzikálového 

hitu na své domácí scéně. Dílo vypráví o neobyčejné ženě, která se z bezvýznamné 

herečky vyklubala v první dámu, manželku argentinského diktátora a modlu celého 

 
89 SLADKÝ, Vítězslav. Musical-opereta. Edith a Marlene se v Ostravě setkají na jednom jevišti, 2013 
[online]. [cit. 2020-04-10] Dostupné z: https://www.musical-opereta.cz/edith-a-marlene-se-v-
ostrave-setkaji-na-jednom-jevisti/  
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národa. O režii se tentokrát postaral Petr Gazdík, který dílu dokázal dát úplně 

novou podobu. „[…] demonstruje jednotlivé situace v ostrých střizích, stylizuje je 

s přídechem operního jednání a směřuje vždy k podstatnému určujícímu detailu 

[…] Spíš než pohádku o Popelce se smutným koncem, za jakou bývá muzikálová 

Evita považována, předvádí inscenace koloběh života od nadějí k hořkým 

koncům.“90 Dále bylo využito českého přebásnění Michaela Prostějovského a 

hudebně dílo nastudoval Jakub Žídek, který podle kritiků odvedl s orchestr velmi 

precizní a kvalitní práci. Ostravská inscenace vychází z tehdejší nejnovější 

broadwayské verze, kde se ústřední postavy představily jako Latinoameričané a 

proto se v hudbě silně objevují argentinské rytmy. Choreografii vytvořila Lucie 

Holánková.    

 V titulní ženské roli se objevila opět Hana Fialová, jakožto Evita, která 

dokázala ztvárnit svou další herecky náročnou roli s grácií, jak je Evitě vlastní a 

opět perfektně. Hlavní mužskou roli zde ztvárnil, již takřka domácí host, Tomáš 

Savka, který si dokázal naprosto podmanit dav lidí, jenž ohromoval svými 

pěveckými i tanečními dovednostmi. Oba protagonisté jsou v inscenaci prostě 

brilantní, o čemž svědčí také Cena Thálie za mimořádný mužský výkon v roli Che, 

jež v roce 2014 získal Tomáš Savka. Nutné je zmínit taky výtvarnou práci Veroniky 

Hindle, jejíž kostýmy skvělé doplňují scénu Ondřeje Zichy a společně vytvářejí 

velmi věrohodný charakter tehdejší doby.  

Rozhodnutí souboru uvést další velkolepé muzikálové dílo této autorské 

dvojice, bylo bezesporu jejich dalším správným počinem. Inscenace se totiž stala 

jasným hitem sezóny a na repertoáru souboru se držela až do roku 2018, kdy měla 

svou derniéru. Herman se tehdy po premiérovém uvedení inscenace vyjádřil o 

souboru takto: „Soubor operety a muzikálu nastudováním Evity pak stvrdil stylový 

přerod, jakkoli už za sebou má obtížné muzikálové úkoly, zdejší dramaturgie je 

hodně vynalézavá. Evita je prostě ráznou odpovědí těm, kteří pláčou pro zdejší 

starou operetu.“91 

 

 

 
90 HERMNA, Josef. Divadelní noviny. Pavana za mrtvou Evitu, 2014 [online]. [cit. 2020-04-10] 
Dostupné z: https://www.divadelni-noviny.cz/evita-nd-moravskoslezske-ostrava-recenze  
91 HERMNA, Josef. Divadelní noviny. Pavana za mrtvou Evitu, 2014 [online]. [cit. 2020-04-10] 
Dostupné z: https://www.divadelni-noviny.cz/evita-nd-moravskoslezske-ostrava-recenze  
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Funny Girl – premiéra 4. prosince 2014 

Slavný americký muzikál Jule Styna o životě jedné z nejslavnějších muzikálových 

hvězd 20. století Fanny Briceové, byl dalším světově známým titulem uvedeným 

na této scéně. Tento titul se proslavil především svým filmovým zpracováním, kde 

ústřední postavu ztvárnila známá herečka Barbara Streisand. Příběh o legendě 

amerického showbyznysu zde režíroval Lumír Olšovský a dramaturgem se 

tentokrát stal Pavel Bár. Původní dramaturg souboru Patrick Fridrichovský přebírá 

s novou sezónu 2014/2015 post uměleckého šéfa souboru po Gabriele Petrákové, 

která odchází na mateřskou dovolenou. O bezchybné hudební nastudování se 

postaral opět Jakub Žídek a o choreografii Lucie Holánková.  

V této inscenaci se objevilo doslova hvězdné obsazení v podobě Moniky 

Absolonové, která za ztvárnění této role v divadle v Ústí nad Labem získala Cenu 

Thálie v roce 2011. Dle recenzí Absolonová v tehdejším premiérovém uvedení 

takřka excelovala. Já osobně jsem měla možnost v této roli shlédnout její alternaci 

Martinu Šnytovou, která mě svým pěveckým a herecky velmi přesvědčivým 

výkonem naprosto uchvátila. Roli Funny si doslova užívala a mě v ní po celou dobu 

nesmírně bavila. Nominaci na Cenu Thálie v hlavní ženské roli v roce 2015 tedy 

získala určitě zaslouženě. V hlavní mužské roli Nicka Arnsteina se představil sám 

Lumír Olšovský a dále Lukáš Vlček. Inscenaci pak dál skvěle doplňoval herecky 

výrazný sbor spolu s kreativními tanečními prvky Lucie Holánkové. To vše ve scéně 

Šimona Cabana a s kostýmy Kateřiny Bláhové pak spolu výborně souznělo.   

Tento titul rozhodně přilákal jak stále tak i nové diváky, a to nejenom díky 

populární osobnostem v jeho popředí, ale také díky práce inscenačního týmu, jenž 

z této inscenace dokázal vytvořit velmi poutavou a zábavnou podívanou.  

 

Sunset Boulevard – premiéra 19. února 2015 

Dalším velkým titulem na ostravské scéně byl Sunset Boulevard, kterým soubor 

opereta/muzikál naprosto potvrdil svou náročnou dramaturgii. Dílo Andrew Lloyd 

Webbera, jednoho z nejúspěšnějších skladatelů muzikálu v historii, bylo napsáno 

podle stejnojmenného filmu Billyho Wildera a pojednává o dramatickém příběhu 

bývalé hvězdy němých filmů Normě Desmond, která po nástupu zvukových filmů 

touží po svém návratu. Režie se ujala tentokrát samotná Gabriela Petráková, která 

se v inscenaci zaměřila především na režírování herců a to ve všech detailech. O 
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české přebásnění se postaral, již takřka dvorní textař Andrew Lloyd Webberových 

děl, Michael Prostějovský, který odvedl opět skvělou práci. „České přebásnění je 

ovšem mimořádně povedené, Prostějovský, tak jako obvykle, doslovně 

nepřekládá, nýbrž básní, hraje si se slovy.“ říká kritik Vítězslav Sladký.92 

Neuvěřitelnou práci zde odvedl také hudební ředitel souboru Jakub Žídek, jenž dílo 

hudebně nastudoval. Orchestr pod jeho taktovkou dokázal charakteristické 

melodie muzikálu zahrát vážně skvěle a myslím si, že není přehnané říct, že 

se orchestr pod jeho vedením postupně vypracovává ve velmi silné a kvalitní 

hudební těleso souboru.  

  V titulní roli Normi Desmond se v mnou shlédnuté inscenaci představila 

Hana Fialová, která předvedla neuvěřitelný výkon. V roli byla herecky i pěvecky 

naprosto přesvědčivá a suverénní a tak není divu, že po jejich výkonech diváci 

vždy hlasitě aplaudovali. Druhou představitelkou byla hostující Katarína Hasprová, 

která v roli bezesporu odvedla taktéž strhující výkon, jelikož se dostala do širší 

nominaci na Cenu Thálie za mimořádný ženský výkon v roce 2015. V ústřední 

mužské roli se alternovali domácí Roman Harok s Tomášem Savkou, který byl 

v roli scénáristy Joea Gillise naprosto přirozený a charismatický a svým pěveckým 

výkonem předčil naprosto veškerá očekávání. Scéna Ondřeje Zíchy byla působívá 

především svým velkolepým schodištěm a také autentickým prostředím tehdejších 

filmových atelierů, do kterých pak Pavel Strouhal dokázal efektně zakomponovat 

rychlou a nápaditou choreografii. 

 Domnívám se, že soubor operety/muzikálu v této doposud nejobtížnější 

zkoušce obstál velmi důstojně a opět potvrdil svou mimořádnou kvalitu v uvádění 

velkých muzikálových titulů. NDM bylo jediné české divadlo, které tehdy mělo na 

repertoáru hned tři díla Andrew Lloyd Webbera.  

 

Ptákoviny podle Aristofana – premiéra 30. dubna 2015 

Jedná se o nejznámější českou literární adaptací Aristofanovi komedie Ptáci. Autory 

tohoto politicky-satirického muzikálu je jedna z nejvýznamnějších dvojic českého 

hudebního divadla literát Jiří Žáček a skladatel Zdenek Merta. Jejich divadelní 

adaptace v režii Stanislava Moši měla poprvé premiéru těsně před sametovou 

 
92 SLADKÝ, Vítězslav. Musical-opereta. Sunset Boulevard v Ostravě: Nejsme ti, kdo hlavu sklání, 
2015 [online]. [cit. 2020-04-10] Dostupné z: https://www.musical-opereta.cz/sunset-boulevard-v-
ostrave-nejsme-ti-kdo-hlavu-sklani/  
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revolucí v roce 1989. Ostravská inscenace byla vytvořena ve spolupráci 

s Městským divadlem Brno a jejím režisérem se stal Petr Gazdík, který v inscenaci 

zároveň ztvárnil postavu Primabrachose. O hudební nastudování se tentokrát 

postaral dirigent Marek Prášil a dramaturgem byl Patrick Fridrichovský.  

 V inscenaci se předvedli hned tři držitelé Ceny Thálie a to zmiňovaný Petr 

Gazdík93, dále herec činoherního souboru Divadla na Vinohradech Marek Holý94 a 

domácí hvězda Hana Fialová. Objevili se zde také členové činoherního souboru 

NDM. Tehdejší kritika se o hereckých výkonech v inscenaci však nijak kladně 

nezmiňovala. „Vše, co si v krátkosti řeknou, pak zopakují v písňové formě a 

herecká akce už nijak výrazně z hracího prostoru jeviště nevybočí. […] Přes 

všechnu snahu výstupy komických figur typu Laureáta či Nemakačenka (energicky 

exhibující Josef Novák-Vajda), byť si je herci užívají, zůstávají na úrovni cirkusové 

zábavní estrády, které už dlouho na jinak nadprůměrné ostravské scéně nebyla k 

vidění.“95 Působívá byla naopak pestrobarevná scéna Christophera Weyerse, kde 

se objevila například nafukovací skluzavka či velké ptačí sídlo.   

 Tato nadčasová politicko-satirická hra plná humoru, v jejíž ostravské verzi 

nechybělo ani typické popichování romských obyvatel, se na repertoáru souboru 

udržela pouze jeden rok. Domnívám se, že v porovnání s dosavadními 

muzikálovými tituly na jejich repertoáru, se asi není čemu divit. Ostravští diváci si 

začali postupně zvykat na určitou kvalitu, která je zde spojená s velkými světově 

známými tituly.  

 

Volá Londýn (koncert) – premiéra 30. srpna 2015 

Novou divadelní sezónu 2015/2016 zahájil soubor operety/muzikálu koncertem 

s názvem Volá Londýn, kde byly uvedeny ukázky z těch nejznámějších děl 

muzikálového žánru. Ve dvouhodinovém programu se objevilo to nejlepší 

z britského muzikálu v podobě těch nejslavnějších hitů z tvorby Andrew Lloyd 

Webbera, který je již frekventovaným autorem na ostravské muzikálové scéně 

 
93 Držitel Ceny Thálie za mimořádný mužský výkon v roli Jeana Valjeana v muzikálu Les Misérables 
94 Držitel Ceny Thálie za mimořádný mužský výkon v titulní roli v muzikálu Zorro. 
95 JIROUŠEK, Martin. Ostravan: Kulturní deník pro Ostravu a Moravskoslezský kraj. Ptákoviny v 
Národním divadle moravskoslezském: Dříve fungující satiře došel střelný prach, 2015 [online]. [cit. 
2020-04-15] Dostupné z: https://www.ostravan.cz/21438/ptakoviny-v-narodnim-divadle-
moravskoslezskem-drive-fungujici-satire-dosel-strelny-prach/  
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nebo také z tvorby Alaina Boublilho & Claude-Michel Schönberge, jenž stvořili 

jeden z nejhranějších muzikálů na světě Bídníky. 

 V režii Gabriely Petráková, dramaturgii uměleckého šéfa souboru Patricka 

Fridrichovského a v hudebním nastudování Jakuba Žídka zazněl repertoár těch 

největších londýnských hitů, ve kterých se představil sbor a sólisté souboru 

opereta/muzikál spolu s dalšími hostujícími členy jako byl například Tomáš Savka 

či Lukáš Vlček. 

„Název Volá Londýn jsme si vypůjčili z krátké scénky, jež se odehrává v 

muzikálu Marguerite. Právě tohle dílo před časem odstartovalo novou éru našeho 

souboru. […] Náš koncert by měl složit poklonu tomu nejlepšímu ze slavné éry 

britského muzikálu superlativů. Ten především v 70. a 80. letech minulého století 

zrodil díla, která i dnes vzbuzují zájem a nadšení diváků na celém světě.“96 uvedl 

tehdejší umělecký ředitel souboru Patrick Fridrichovský před slavnostním 

zahájením. 

Dalším již dlouho očekávaným titulem na scéně souboru opereta/muzikál se 

stala celosvětově známá legendární rocková opera Jesus Christ Superstar 

z autorské dílny Andrew Lloyd Webbera a Tima Rice. Rozsáhlé konceptuální dílo o 

jedné z největších postav světových dějin se do dnešních dnů může nepřetržitě 

pyšnit svou nevídanou oblibou. Není tedy pochyb ani o tom, že se uvedení tohoto 

legendárního titulu, na ostravské muzikálové scéně, stalo jasným vrcholem této i 

nadcházející sezóny, o čemž kromě nespočtu divadelních kritik může svědčit také 

pravidelně vyprodaný sál Divadla Jiřího Myrona. Samotné dílo Jesus Christ 

Superstar, které je zároveň mou první muzikálovou inscenací, kde jsem získala 

možnost jako tanečnice účinkovat, jsem se rozhodla spolu s jeho autory podrobněji 

přiblížit v následující kapitole. V neposlední řade se pokusím také popsat konkrétní 

inscenační zpracování ostravského souboru opereta/muzikál.  

 

 

 

 
96 SLADKÝ, Vítězslav. Musical-opereta. Volá Londýn! Novou sezonu odstartuje v Ostravě muzikálová 
koncertní show, 2015 [online]. [cit. 2020-04-15] Dostupné z: https://www.musical-opereta.cz/vola-
londyn-novou-sezonu-odstartuje-v-ostrave-muzikalova-koncertni-show/  
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4 Jesus Christ Supertar 

 

Jedná se tedy o jedno z nejznámějších děl z autorské dílny Andrew Lloyd Webbera 

a Tima Riceho, které si dodnes nepřetržitě drží svůj úspěch na divadelních scénách 

po celém světě. Svou jedinečností dílo dokázalo rozbít dosavadní klasické 

muzikálové formy a dalo tak možnost k vytvoření nového druhu muzikálu – 

rockové opeře97, jehož založení se stalo jedním z důležitých mezníků v historii 

muzikálu. 

Jesus Christ Superstar je nejčastěji označován za zmíněnou rockovou operu, 

který propojuje rockovou hudbu s dějem na jevišti, avšak existuje mnoho dalších 

termínů a synonym jako je muzikál, opera, oratorium, pašijové téma či 

konceptuální album, se kterými se v literatuře v souvislosti s tímto dílem můžeme 

setkat. Například Michael Prostějovský ve své publikaci Muzikál Express uvádí: 

„Rice a Lloyd Webber chtěli napsat nový druh muzikálu. […] Nešlo tedy o klasický 

muzikál s dialogy, nýbrž o rockovou operu, v níž každé slovo mělo být zpíváno. 

[…] o rozsahu plnohodnotného dvojalba.“98 Pod stejným výrazem je toto dílo 

označováno rovněž v Encyklopedii jazzu a moderní populární hudby. Rozpory ve 

správném označení tohoto díla mohou vycházet například z jeho netradičního 

využití více různých výrazových prostředků z několika hudebních složek. Autoři 

sice hudebními prvky přísně dodržují operní formu, ale vycházejí z dobové hudby, 

nejen té populární, dále také folku a využívají prvků typických chytlavých 

muzikálových melodií.  

Dílo již od svého prvního uvedení na Broadwayi, kde byl sice jeho podtitul 

Rock Opera odstraněn99, započalo novou vlnu zájmu o rockové muzikály a 

dokázalo získávat příznivce nejenom rockové hudby, ale také operní publikum a 

v neposlední řadě i muzikálové nadšence. 

 

 

 
97 Rock opera lze považovat za spíše současnou formu opery nebo jevištní show s použitím písní s 

motivy rockové hudby, jež vznikla mimo kontext muzikálového divadla, ve kterém se zpívá, tančí ale 
nikoliv mluví. 
98 PROSTĚJOVSKÝ, Michael. Muzikál expres: malý průvodce velkým muzikálem. Brno: Větrné mlýny, 

2008, s. 197-198. 
99 Podtitul byl před uvedením záměrně odstraněn z obav, že by Broadwayské typicky muzikálové 

publikum, titul spojován s operou (rockovou operou) nepřijali.   
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4.1 Andrew Lloyd Webber a Tim Rice 

 

Andrew Lloyd Webber (*22. března 1948)  

Patří mezi nejúspěšnější a nejuznávanější muzikálové skladatele na světě. Na 

svém kontě má desítku celosvětově úspěšných muzikálů a je jediným hudebním 

skladatelem, kterému byla uváděna až tři díla najednou, jak v londýnském West 

Endu, tak na newyorské Broadwayi.  

Pochází z Londýna, kde vyrůstal ve hudebně založené rodině. Díky svého 

otce, hudebního skladatele a pedagoga Williama Lloyda Webbera, a matky, 

učitelky klavíru Jean Lloyd Webber, se již v raném věku orientoval ve vážné hudbě 

a zajímal o hudební divadlo. Ve svých devíti letech už pak skládal a vytvářel své 

první pokusy.100 Část těchto skladeb dokonce vyšla tiskem v roce 1959. 

Své studium dějin umění na Oxfordské univerzitě po krátké době ukončil a 

vrátil se zpátky do Londýna, kde začal studovat na Guildhall School a Royal Collage 

of Music, jejímž ředitelem byl jeho otec. Zde se učil harmonii, kontrapunktu, 

hudební teorii a orchestraci spolu s hrou na lesní roh a housle. V Londýně také 

začal jeho spolupráce s libretistou Timem Ricem. Jejich první dílo s názvem The 

Likes of us (Ti, podobní nám) však nemělo valný úspěch, a tak se dostaly na povrch 

pouze některé skladby.101 Poté následovalo oratorní zpracování biblického příběhu 

o Josefovi s názvem Joseph and his Amazing Technicolor Dreamcoat (Josef a jeho 

pestrobarevný plášť), jehož premiéra, která se konala v roce 1968, jim přivedla 

jejich první společný úspěch. Tehdy si jich všimnul hudební agent David Land, 

který s nimi uzavřel smlouvu, díky které získali finanční nezávislost a mohli se 

naplno věnovat hudebně divadelní tvorbě.  

Posledních sedm dní v životě Ježíše Krista bylo následující téma, které autoři 

zpracovávali. Producenti měli obavy z možných negativních reakcí na jejich 

poměrně volné zpracování námětu a nechtěli dílo uvést, a tak se Webber s Ricem 

rozhodli nahrát její stěžejní písně na desku.102 Konceptuální album s názvem Jesus 

Christ Superstar s prvky rockové opery tak v roce 1970 vyšlo a ihned získalo 

obrovský úspěch.103 Hned v následujícím roce se dílo dočkalo také divadelní verze, 

konkrétně 12. října 1971, kdy bylo uvedeno na newyorské Broadwayi. O rok 

 
100 Složil dílo s názvem Divadlo hraček pro dětské hudební divadlo. 
101 Poprvé byl tento muzikál vydán v roce 2006 na CD. 
102 Jako první složili skladbu Superstar, o které věděli že se stane jejich titulní melodií.   
103 Ihned po vydání se album umístilo na prvním místě amerického žebříčků nejprodávanějších desek. 



48 
 

později následovalo uvedení v Londýně a během několika dalších let zasáhla do 

divadelních produkcí takřka po celém světě.  

V roce 1974 uvedl tentokrát sám Webber nepříliš úspěšný titul Jeeves, který 

byl později znovu uveden spolu s přepracovaným libretem Alana Ayckbourna pod 

názvem By Jeeves.104 Další a také poslední dílo z autorské dílny Webbera a Rice 

byla Evita (1976). Příběh o mladé ženě Evě Paron, manželky argentinského 

diktátora, jež si dokázala vydobýt místo první dámy Argentiny i srdce lidí po celé 

zemi, se stal jejich dalším velkých úspěchem, který dokonce předčil Jesus Christ 

Superstar v návštěvnosti. Jednalo se o jejich posledním společný triumf, po kterém 

se dvojice po více než desetileté spolupráci umělecky rozešla.  

Jelikož Webber neměl nového textaře, rozhodl se začít komponovat na texty 

již hotové. Při přemýšlení nad jeho dalším námětem se nechal inspirovat knížkou 

básní z jeho dětství od Thomase Stearnse Eliota s názvem Old Possum’s Book of 

Practical Cats (Praktická kniha o šikovných kočkách), avšak jeho záměr zhudebnit 

dětské kočičí básně přišel ostatním spíše k smíchu. Nakonec se mu po obtížném 

hledání a přesvědčování podařilo sestavit tvůrčí tým v čele s režisérem Trevoren 

Nunnem105. Choreografkou se stala Gillian Lynne a bohatou výpravu obstaral John 

Napier. Uvedení tohoto muzikálu znamenal velmi odvážný krok, jelikož se se 

vymykal všemu, co do té doby měli možnost diváci na muzikálové scéně vidět. 

Cats se staly po své premiéře v Londýně v roce 1981, i přes nepříznivé kritiky a 

recenze, velkolepým úspěchem.106 Muzikál patří mezi první titul, se svou vlastní 

marketingovou strategií, která umožňovala hrát po celém světě pouze její 

originál.107 

Za nejplodnější období Webberovy tvorby jsou považována 80. léta, které 

započala právě veleúspěšnými Cats. Následovalo dílo Starling Express (1984), 

v jehož tvorbě se nechal opět inspirovat svým dětstvím, a to oblibou dětskými 

vláčky. Jedná se o první muzikál na světě, který se celý odehrál na kolečkových 

bruslích. V roce jeho premiéry se Webber rovněž již podruhé oženil, a to se 

zpěvačkou Sarah Brightman, pro kterou záhy vytvořil a zkomponoval Requiem 

(1985), dílo vážné hudby, za které získává v roce 1986 první Cenu Grammy 

v kategorii klasické hudby. Inspirován hlasem své manželky se Webber pustil do 

 
104 Uveden v roce 1996. 
105 Nejmladší umělecký ředitel Královské Shakespearové společnosti v historii.  
106 V Londýně se hrály přes 20 let a na Broadwayi přes 18. 
107 Webber se stal absolutním pánem svých děl a měl tak stoprocentní možnost rozhodovat o jejich 
umělecké realizaci.  
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nového muzikálu a přišel s vytvořeným libretem podle románu Gastona Lerouxe 

La fantôme de l'Opéra, jež vypráví o nešťastné lásce zohaveného génia žijícím pod 

pařížskou operou k mladičké tanečníci a zpěvačce Christine. Od svého uvedení 

v roce 1986 se muzikál The Phantom of the Opera hraje dodnes v Londýně i na 

Broadwayi a stal se tak nejdéle uváděným muzikál v historii.108  

Mezi jeho nejznámější muzikály uvedené 90. letech a kolem roku 2000 patří 

zejména Sunset Boulevard (1993), jež vychází ze stejnojmenného kultovního filmu 

o tragickém příběhu hollywoodské hvězdy němého filmu Normě Desmond, která 

touží po tom znovu získat slávu. Další tituly jako Whistle Down the Wind (Pískání 

po větru), The Beautiful Game (Krásná hra) a The Woman in White (Žena v bílém) 

si už nezískaly velký divácký úspěch. Později se Webber znova setkává s Timem 

Ricem a společně vytváří novou divadelní adaptaci známého filmového muzikálu 

Wizzard of Oz (Čaroděj ze země Oz), jež měl premiéru v Londýně v roce 2011.109 

Zatím posledním dílem Andrew Lloyd Webbera je muzikál School of Ro(c)k (Škola 

Ro(c)ku), podle stejnojmenného úspěšného filmu, který měl premiéru na 

Broadwayi v roce 2015.  

V posledním desetiletí se Webber pohyboval v televizním průmyslu a stal se 

také významným producentem a porotcem v televizních soutěžích. Mimo jiné je 

vlastníkem produkční společnosti the Really Usefull Group, jejímž prostřednictvím 

spravuje šest vlastních divadel včetně prestižních Royal Drury Lane a London 

Palladium. 

Dodnes patří Andrew Lloyd Webber mezi nejhranější a nejvíce prosperující 

muzikálové tvůrce vůbec, a ne nadarmo je nazýván fenoménem současného 

muzikálu.  Během svého působení v hudebním světě obdržel hned několik ocenění, 

a to filmového Oscara, televizní Emmy, několik Cen Laurence Oliviera, Tony, 

Grammy a řadu dalších. Za jeho přínos a zásluhy o britskou kulturu jej v roce 1992 

královna Alžběta II. povýšila do šlechtického stavu a o pět let později jej dokonce 

jmenovala lordem. 

 

 

 

 
108 V roce 2004 byla vydána také filmová verze.  
109 Tim Rice vytvořil scénář.  
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Tim Rice (* 10. listopadu 1944) 

Patří od šedesátých let 20. století k předním světově významným textařům a 

libretistům. Na rozdíl od Webbera nepocházel z umělecky založené rodiny.110 

Narodil se v Anglii, kde také původně studoval práva na Lancing College. Ve svých 

studiích pokračoval i na pařížské Sorbonně. Svých představ o tom stát se 

právníkem se však po krátkém působení v advokátní kanceláři vzdal a v roce 1966 

nastoupil do gramofonové firmy EMI. Právě zde se seznámil s Andrew Lloyd 

Webberem, jehož hudební talent už byl veřejnosti znám. Přestože se Rice původně 

nechtěl stát textařem, nýbrž zpěvákem, jelikož velmi obdivoval interprety tehdejší 

amerického Rock’n’Rollu a britského popu jako byli Beatles či Rolling Stones, jeho 

setkání s Webberem, které jej dokázalo nasměrovat jiným směrem a jejich 

následná spolupráce, dala vzniknout jedním z nejvíce proslulých světových 

muzikálů.111  

Webber a Rice tvořili naprosto povahově odlišnou dvojici. Zatímco Rice v má 

sobě prvky renesančního člověka, který umí žít a bere práci jako jednu z mnoha 

součástí života, Webber jakožto silný introvert, je dodnes svou prací naprosto 

pohlcený a jakékoliv nedělání jej přivádí k šílenství. I přesto, že jejich rozdílné 

povahy tvořily někdejší rozepře, oba tvůrci věděli že se navzájem potřebují, 

protože lepšího skladatele ani textaře by si pro svoji tvorbu nemohli přát. Jejich 

rozdílnost jim však začala vytvářet větší a větší problémy a jejich vztah se tak 

s postupem času stal pouze ryze účelový. Po uvedení muzikálu Evita, se tak dvojice 

definitivně rozešla.  

První dílo, na kterém Rice pracoval, po uměleckém rozchodu s Webberem, 

byl muzikál Blondel112, jenž vytvořil spolu se skladatelem Stephenem Oliverem113. 

Muzikál si však od své premiéry v roce 1983 neudržel značný úspěch. O něco větší 

úspěch přišel až po spojení Rice se skupinou ABBA, ze kterého vyústil roku 1986 

v muzikál Chess (Šach)114. Ten se během řady let dočkal několika dalších 

nastudování, až jej nakonec autoři celý znovu přepracovali a uvedli v nové podobě 

v roce 2008 v londýnské Royal Albert Hall. Následovalo dílo Heatcliff, podle 

 
110 Otec pracoval v leteckém průmyslu a matka se snažila psát.  
111 Zmíněno víše.  
112 Sága o minnesängrovi Blondelovi ze 12. století. 
113 Patřil k tehdejším prominentním skladatelům britských činoherních a operních scén.  
114 Politicko-milostný příběh, který je zasazen do prostředí profesionálních šachových hráčů v období 
studené války.  
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slavného románu Na větrné hůlce od Emily Bronteové, který Rice vytvořil spolu se 

skladatelem Johnem Fararrem přímo „na tělo“ pro zpěváka Cliffa Richarda.  

Velmi důležitým okamžikem v kariéře Tima Rice bylo navázání spolupráce s 

filmovým studiem Walta Disneyho, který v té době otevíral i svojí divadelní divizi 

Walt Disney Theatrical Productions. Právě jeho jméno můžeme zahlédnout pod 

divadelními zpracováními Disneyho muzikálů. Podílel se například na celosvětově 

známém díle Beauty and the Beast (Kráska a zvíře)115, které mělo premiéru na 

Broadwayi v roce 1993, kde se také umístil na šestém místě nejdéle hraných 

muzikálů. Spolupracoval také na muzikálu Little Shop of Horrors (Malý krámek 

hrůz, 1982) či koncertním oratoriu King David. Jedním z nejúspěšnějších děl 

z Disneyho dílny, na kterém se Rice podílel, je bezesporu celovečerní hudební film 

The Lion King (1994), jehož scénickou hudbu napsal Hans Zimmer a písně s texty 

Tima Rice Elton John. Ve spolupráci Tima Rice s Eltonem Johnem vznikly v roce 

2000 rovnou další muzikály jako byla Aida116 a Road to El Dorado (Cesta do 

Eldoráda).  

Po dlouhé odmlce Rice znovu spolupracoval s Webberem na předělané verzi 

muzikálu Wizard of Oz, který měl v roce 2011 premiéru v londýnském West Endu. 

Za Ricův zatím poslední počin je považována muzikálové adaptace dramatu 

Jamese Jonese s názvem Here to Eternity (Odtud až na věčnost), která byla 

uvedeno v Londýně o dva roky později.  

Kromě psáni textů měl Rice i další zájmy. Zabýval se například hudební 

publicistikou a v roce 1977 vytvořil společně se svým bratrem a dvěma diskžokeji 

Mikem Readem a Paulem Gambaccinim první Guiness Book of British Hit Singles. 

O rok později si založil s Colinem Webbema a Michaelem Parkinsonem 

nakladatelství s názvem Pavilion, kde vydal také svoji životopisnou knihu Oh, What 

a Circus. Díky své rozsáhlé znalosti o soudobé populární hudbě vytvořil 

patnáctidílný seriál o historii populární hudby, který byl vysílán v rádiu a je rovněž 

autor rozhlasového pořadu Tim Rice´s American Pie pro britskou rozhlasovou a 

televizní společnost BBC. 

Během své kariéry získal několik význačných cen a ocenění, celkem čtyři 

Ceny Tony, tři Oscary, tři Zlaté Glóby a ceny Grammy, které získal ve spolupráci 

s Andrew Lloyd Webberem, Eltonem Johnem a Alanem Menkem. V roce 1994 jej 

 
115 Rodinný muzikál, který má podobu kresleného filmu z roku 1991. 
116 Volně inspirované Verdiho operou Aida z roku 1871. 
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britská královna Alžběta II. za jeho počiny a zásluhy povýšila do rytířského stavu. 

O několik let později byl rovněž uveden do americké Síně slávy tamních skladatelů 

a textařů a získal od Disneyho zvláštní ocenění zvané Disneyho legenda.  

 

4.2 Zrod muzikálu  

 

Autorská dvojice se poprvé setkala v Londýně v 60. letech, kdy byl Andrew Lloyd 

Webber studentem na Royal College of Music a Tim Rice pracovníkem hudebního 

vydavatelství EMI, jež byla tehdy proslavená především deskami Beatles. Jejich 

spolupráce byla oficiálně odstartována jejich prvním společným počinem v roce 

1965, kdy muzikálově zpracovali dílo s názvem The Likes of Us.117 Dílo se svého 

uvedení dočkalo ale až v roce 2005 na Sydmontonském festivalu. 

Jejich prvním velkým společným úspěchem se stalo dílo Joseph and the 

Amazing Technicolor Dreamcoat (Josef a jeho úžasný pestrobarevný plášť).118 

Rockové oratorium na námět biblického příběhu o Josefovi si od své premiéry 

prošlo několika přepracováními a v následujících letech se stalo velmi populárním 

dílem, které získávalo celosvětový úspěch. Po úspěšném zpracování 

starozákonních motivů se autoři rozhodli pro svůj další počin zůstat u biblické 

tématiky. K tomuto rozhodnutí jim dopomohl reverend Martin Sullivan, děkan 

Svatopavelské katedrály v Londýně, který autorům po úspěšném „Josefovi“ nabídl 

pro uvedení budoucího díla velkolepou katedrálu svatého Pavla pod podmínkou, že 

v díle zachovají náboženský námět.119  

Autoři chtěli napsat úplně nový druh muzikálu.120 Za stěžejní osu každého 

muzikálu, považovali příběh, a proto na něm začali dílo stavět. Bible jich 

obsahovala hned několik, avšak žádný nebyl silnější než ten o posledních dnech 

života Ježíše Nazaretského. Tématika Ježíše autory natolik zaujala, až se rozhodli 

právě pro jeho hudební, muzikálové zpracování. Prvně detailně vypracovali vlastní 

dramatickou linii příběhu, jež popisuje posledních sedm dní života Ježíše Krista, od 

příchodu do Jeruzaléma až po jeho ukřižování, očima Jidáše Iškariotského. Dobře 

známí příběh z evangelia ještě doplnili o témata moderních popových mýtů, 

 
117 Příběh o Dr. Barnardovi, jež byl zakladatelem prvních dětských domovů.   
118 Původní kompozice trvala přibližně 15 minut a byla napsána pro Coletovu školu.  
119 Zároveň je nabádal, aby přešli ze Starého zákona k Novému.   
120 PROSTĚJOVSKÝ, Michael. Muzikál expres: malý průvodce velkým muzikálem. Brno: Větrné mlýny, 
2008, s. 197. 
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vyjadřujících situaci hvězdy na sklonku svého života. Na příběh poté Webber 

vytvořil partituru a až na úplný závěr napsal na dodanou hudbu Rice texty. 

Nejednalo se tedy o klasický muzikál, který obsahuje dialogy, ale spíše o rockovou 

operu, v níž mělo být každé slovo zpíváno. A tak Webber s Ricem začali postupně 

vytvářet projekt v podobě plnohodnotného dvojalba, v jehož centru byl apoštol 

Jidáš, který zradil Ježíše, jakožto pozorovatel a komentátor Mesiášovy mučednické 

cesty. Dalšími hlavními postavami příběhu pak byli Máří Magdaléna a král Herodes. 

O tom, že se jedná o dílo naprosto nové a ojedinělé, nebylo od prvopočátku 

pochyb. Problém ale nastal v momentě, když o tom snažili přesvědčit, avšak 

marně, možné producenty. Autoři se proto obrátili ke gramofonovým 

společnostem, které se tehdy po úspěchu alba s „Josefem“ a skupiny The Who121, 

začali o rockové opery zajímat. Webber se proto rozhodl prvně investovat čtrnáct 

tisíc liber do nahrávky jejich ústřední písně Superstar, která tehdy roku 1969 

přesvědčila gramofonovou společnost MCA o začátku jejich společné spolupráce.   

Pro nahrávku titulní písně si vybrali zpěváka Muraye Heada122, který za 

doprovodu šestapadesátičlenného orchestru a čtrnácti zpívajících Trinidad Sisters 

nazpíval part Jidáše. Jednalo se tehdy o jeden z nejdražších nahraných singlů. 

Kompletní dvojalbum se nahrávalo od března do července a v říjnu roku 1970 bylo 

v Anglii s názvem Jesus Christ Superstar oficiálně vydáno. Její úspěch byl 

neuvěřitelný, že šokoval i samotné autory. Album s prvky rockové opery se začalo 

ihned drát na samý vrchol amerického žebříčku dlouhohrajících desek a během 

jednoho roku se prodaly ohromující dva milióny zvukových nosičů s jejich 

nahrávkou Jesus Christ Superstar.  

S úspěchem alba se zároveň začaly vytvářet problémy s její 

neautorizovanou produkcí. Společnosti po celé Severní Americe „Ježíše“ uváděly 

v různých koncertních i divadelních formách, a to bez souhlasu majitelů práv. 

Naštěstí se v té samé chvíli podařilo autorské dvojici nalézt jejich nového spojence, 

australského impresária Roberta Stigwooda. Ten postupně odkoupil celou firmu 

tehdejšího nakladatele Davida Landa, jež vlastnila práva k Webberovým a Ricovým 

dílům a investoval milión dolarů na rušení neoficiálních produkcí po celých 

Spojených státech. Stigwood poté v červenci roku 1971 v Pittsburské Civic Aréně 

 
121 Skupina tehdy sklízela na gramofonovém trhu velký úspěch se svou rockovou operou Tommy. 

PROSTĚJOVSKÝ, Michael. Muzikál expres: malý průvodce velkým muzikálem. Brno: Větrné mlýny, 

2008, s. 198.  
122 Tim Rice znal zpěváka z dob svého působení ve společnosti EMI. Zpěvák tehdy účinkoval 

v muzikálu Hair.  
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zahájil první oficiální turné muzikálu Jesus Christ Superstar před třináctitisícovým 

nadšeným publikem.123  

Přestože autoři chtěli od počátku dílo Jesus Christ Superstar koncipovat pro 

divadelní scénu, stále se podobalo spíše oratoriu či opeře. Stigwood si pro jeho 

režii proto vybral Toma O´Horgana124, který dílo inscenoval jako oslnivou show, 

plnou spousty efektů. Těsně před premiérou muzikálu se začaly šířit názory 

především z tisku, ale také kazatelen, že představení Jesus Christ Superstar je 

bezbožné a rouhačské. Spousta náboženských skupin demonstrovalo proti jeho 

uvedení a obviňovalo autory z antisemitismu a rouhání. Webber ani Rice si nad tím 

však hlavu nelámali a pouze s posměchem to komentovali. Jesus Christ Superstar 

se tak dočkal své premiéry v divadelní podobě 12. října 1971 a stal se tak prvním 

britským muzikálem, který měl svoji světovou premiéru na newyorské 

Broadwayi.125 Po nevídaném úspěchu ve Spojených státech následovalo také 

muzikálové uvedení v Londýně, a to konkrétně 9. srpna 1972 v divadle Palace.126 

O rok později přišla do kin také zfilmovaná verze tohoto muzikálu, která byla 

natočená přímo v Jeruzalémě. 

Pozměněná londýnská verze se hrála až osm let127 a stala se tak nejdéle 

hraným britským muzikálem do roku 1994, kdy jej postupně předstihl muzikál Les 

Misérables (Bídníci) a dokonce dva další Webberovy tituly jako je The Phantom of 

the Opera (Fantom opery) a Cats (Kočky), které dnes vedou žebříček titulů s 

nejvyšším počtem repríz jak v Londýně, tak na newyorské Broadwayi. Jesus Christ 

Supertar se však v průběhu let stal jedním z nejčastěji inscenovaných a uváděných 

muzikálů na celém světě. 

 

4.3 První uvedení na české scéně 

 

Do 90. let měl v České republice tradici především klasický muzikál. Ke změně 

došlo až s uvedením díla Les Misérables (Bídníci) v roce 1992 v Praze, jež 

 
123 Titulní roli ztvárnil folkrockový zpěvák Jeff Fenholt, Jidáše hrál Carl Anderson a Máří Magdalénu 

Yvonne Ellimanová. Společně s nimi vystoupila i rocková kapela a dvaatřicetičlenný orchestr. 
124 Byl stoupencem „absolutního divadla“ a prosadil se velmi úspěšnou a kontroverzní jevištní realizací 

muzikálu Hair. 
125 Přestože na obalu desky bylo dílo označeno za rockovou operu, na Broadwayské premiéře bylo 

toto označení staženo. 
126 Jednalo se o odlišnou verzi v režii Jima Sharmana.  
127 Londýnská verze se dočkala do roku 1980 až 3 537 repríz.  
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odstartoval vlnu komerčního muzikálového divadla. Tvůrci tehdejší české verze 

muzikálu Jesus Christ Superstar byli režisér Petr Novotný, asistent režie Stanislav 

Aubrecht a londýnský supervizor slovenského původu Jozef Celder. S pomyšlením 

na konkurenční projekt si založili vlastní produkční společnost s názvem Musical, 

s. r. o. a ihned začali jednat s majiteli autorských práv o uvedení některého díla 

A. L. Webbera. Prvně se rozhodli pro uvedení titulu Cats (Kočky), který sice začali 

postupně realizovat a propagovat, ale nakonec jej odložili na neurčito. Nakonec 

Petr Novotný přišel s návrhem, aby uvedli muzikál Jesus Christ Superstar, který 

poté o dva roky později uskutečnili.  

Hned v úvodu se potýkaly s problémem, co se týče nalezení vhodného 

prostoru pro muzikálovou produkci.128 Pro tento účel si nakonec vybraly v roce 

1993 opuštěný pavilón někdejšího kruhového kina na pražském Výstavišti, ze 

kterého se po rekonstrukci stalo Divadlo Spirála. I přesto, že byly prostory Spirály 

pro divadlo velmi atypické, režisér i scénárista z nich dokázali vytvořil podívanou, 

jež neměla v tehdejším českém hudební divadle obdoby.129 Dalším problémem byl 

nedostatek školených muzikálových herců. Na tehdejším prvním kole konkurzu se 

objevili, krom profesionálních herců a zpěváků, také studenti uměleckých škol 

nebo takový, kteří prostě jen hezky zpívali či tančili. Většina rolí pak nakonec byla 

obsazena rockovými zpěváky v čele s Kamilem Střihavkou v roli Ježíše a Bárou 

Basikovou v roli Máři Magdalény. Velkým překvapením se stal Dan Bárta, který byl 

angažován jako alternace Střihavky, ale při premiéře nakonec ztvárnil postavu 

Jidáše. Těsně před premiérou si totiž Josef Štágr, původní Jidáš, při zkoušce zlomil 

nohu.   

Česká premiéra muzikálu Jesus Christ Superstar, v režii Petra Novotného, s 

českým přebásněním Michaela Prostějovského a v choreografii Ivanky Kubicové 

(*1946), se konala 22. července 1994 na scéně Divadla Spirála, kde se dočkal 

1 288 repríz. Jednalo se tak i u nás o nevídaný úspěch. Inscenace získala o rok 

později zvláštní cenu Grammy, jako největší hudební událost roku 1994. 

 

 

 
128 Typický problém v 90. letech v Praze. 
129 Dokázali využít toho, že většina diváků se dívá na scénu z výšky a díky tomu tak rozehráli celý 
prostor. 
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4.4 Děj muzikálu  

 

Jesus Christ Superstar, jakožto konceptuální album, obsahuje celkem 23 

hudebních útvarů, které jsou na desce seřazeny a propracovány tak, že na sebe 

bezprostředně navazují. Hudba tohoto díla, jež byla složena z operních prvků, se 

dá stejně jako tento hudební útvar rozdělit na akty a dále pak na jednotlivá čísla. 

První akt obsahuje 12 hudebních čísel a akt druhý 11 čísel.  

 Příběh muzikálu pojednává o posledních sedmi dnech života Ježíše Krista 

z pohledu jednoho z dvanácti apoštolů Jidáše Iškariotského. 

 První akt díla začíná instrumentální předehrou (Overture), při kterém jeden 

z apoštolů otvírá příběh Ježíše Krista. Děj prvního výstupu se odehrává v Betánii, 

kde Jidáš v písni Jak ze sna procitám (Heaven On Their Minds) vyjadřuje své 

znepokojení a obavy nad rostoucí popularitou Ježíše, která sebou může nést 

špatné následky a v očích římské říše být brána jako hrozba. Napětí před vstupem 

do Jeruzaléma pomalu vzrůstá i mezi dalšími učedníky a postupně graduje v písni 

Proč ten shon? (What´s The Buzz). Objevují se další apoštolové, na které se Ježíš 

obrací s tím, že vše je dáno Bohem, není důvod se strachovat o budoucnost. Dále 

zde figuruje Máří Magdaléna, která potírá vonnou mastí Ježíše a snaží se jej 

uklidnit. Jidáš se v následující písni Divná mystifikace (Strange Thing Mystifying) 

začne s Ježíšem hádat a pohoršeně upozorňuje na nemravnost této ženy. Maří 

však stále setrvává u Ježíše a v písni Vše je tak, jak má být (Everything´s Alright) 

jej nadále utěšuje. Mezitím se v Jeruzalémě scházejí kněží v čele s Annášem a 

Kaifášem, aby diskutovali o tom, jak s hrozbou jménem Ježíš skoncovat – Zemřít 

by měl (This Jesus Must Die). Ježíšova popularita byla brána, především po moci 

dychtivým Kaifášem, za nebezpečnou zbraň, a tak velekněží jeho rozsudek o smrti 

Ježíše přijímají. Když Ježíš vstupuje bránami Jeruzaléma a nadšený dav zpívající 

Hosana (Hosanna) jej vřele vítá. Kaifáš upozorňuje Ježíše, aby uklidnil svůj dav, 

z něhož po chvíli vystupuje apoštol Šimon Zélóta. Ten vyzívá Ježíše, aby se zmocnil 

vlády a vedl židovský národ do boje proti Římu. Ježíš reaguje na apoštola v písni 

Ubohý Jeruzalém (Poor Jerusalem), kde odmítá tento návrh, jelikož o takovou moc 

a slávu nestojí.  

 Děj se přesouvá k Pilátu Pontském, který v pondělí ráno vypráví svůj sen 

z předešlé noci v písni Pilátův sen (Pilate´s Dream). Pilát se obával, že sen, ve 

kterém se mu zjevil Ježíš i jeho vražda, je vidinou, co se může stát. Následuje 

scéna V chrámu (The temple), kdy se Ježíš objevuje v útočišti hříchů plném 



57 
 

překupníků, kteří zde obchodují se zbraněmi, drogami a dokonce prostitutkami. 

Ježíše z toho, v jak stavu se chrám nachází, přepadne zlost a všechny vyžene pryč. 

Následně se za ním vrací malomocní a žádají ho, aby je uzdravil. Jejich počet se 

neustále zvyšuje, až Ježíš ze zoufalého vyčerpání vykřikne „Uzdravte se sami“. 

Poté co nemocní konečně zmizí, najde Ježíše Máří Magdaléna a s motivem písně 

Vše je tak, jak má být (Everything´s Alright) k němu přichází a uspává jej. Motiv 

se plynule prolíná do písně Mít rád bližního svého (I Don´t Know How To Love 

Him), ve které vyznává své city a lásku k Ježíšovi. V poslední části prvního aktu 

s názvem Zavržen na věky věků (Damned For All Time) se Jidáš rozhodne zradit 

Ježíše. Vydává se za kněžími s příslibem pomoci a prozradí jim, že ve čtvrtek v noci 

bude Ježíš sám v Getsemanské zahradě. Za tuto informaci je pak kněžími odměněn 

– Krvavé peníze (Blood Money), čímž končí první dějství.  

 Druhé dějství začíná obrazem Poslední večeře (The Last Supper), kde ve 

čtvrtek večer sedí za stolem všech dvanáct apoštolů. Ježíš zde předpovídá svou 

smrt, Petrovo zapření a Jidášovu zradu, avšak apoštolové na něj jen nevěřícně 

koukají. Jidáše však jeho obvinění přiměje k tomu dát se s ním do sporu, který 

rychle skončí Jidášovým vyhnáním. Poté co ovínění apoštolové usínají, se Ježíš 

vydává do Getsemanské zahrady a začíná píseň V zahradě Getsemanské 

(Gethsemane / I Only Want To Say). V ní se přiznává svému otci, Bohu, že už 

nemá sílu a prosí jej, aby ho zbavil nutnosti své oběti. Následně přichází Jidáš, 

který Ježíše políbí na tvář a vzápětí se jej zmocní stráž – Zajetí (The Arrest).  Ježíš 

je předveden před Kaifáše. Apoštol Petr jej následuje, avšak zanedlouho se 

naplňuje Ježíšova předpověď a v písní Petrovo zapření (Peter’s Denial) zapírá, že 

Ježíše zná. To vše uslyší Maří Magdaléna, která se ho nevěřícně ptá, proč to udělal.  

V písni Kristus před Pilátem (Pilate And Christ) pak Ježíše přivádí k Pilátu 

Pontskému, který ho odmítá soudit a posílá jej před krále Heroda. Během toho jde 

slyšet v pozadí píseň Hosana, kterou si dav zpívá tentokrát posměšně. Scéna krále 

Heroda, ve které zpívá píseň Song krále Heroda (King Herod´s Song), je plná 

komických prvků. Herodes na rozdíl od Piláta Ježíše žádá, aby svoji božskost 

dokázal předvedením nějakého zázraku. Ježíš však jenom mlčí, a tak rozhořčený 

Herodes posílá Ježíše zpět k Pilátovi. V tom přichází Máři Magdaléna spolu 

s apoštoly s písní Vše psát od prvních řádků (Could We Start Again, Please?). Jidáš 

vyděšený z toho, co se děje Ježíšovi, se vrací za kněžími, kterým chce „krvavé“ 

prachy vrátit. Kněží jej přesvědčují, že za nic nemůže, avšak Jidáš pod nátlakem 
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výčitek a svědomí páchá sebevraždu oběšením se na stromě – Jidášova smrt 

(Juda´s Death).  

Ocitáme se opět u Piláta Pontského, kde při písni Pilátův soud (Trial By 

Pilate) žádá kněz Kaifáš spolu se zfanatizovaným davem Ježíšovu smrt. Pilát však 

nechce uposlechnout žádosti a prosí Ježíše, aby vše odvolal, jelikož nespáchal nic 

vážného. Pod nátlakem davu jej Pilát nechává zbičovat třiceti devíti ranami. 

Naposledy se obrací k Ježíšovi, aby se bránil, ale ten však pouze řekne, že to je 

vůle Boží. Pilát tak vynáší rozsudek, tak jak si přeje dav, smrt. Zčista jasna se 

objevuje Jidáš v jakési současné podobě a ptá se Ježíše, zda jeho smrt měla smysl, 

zatímco jej dav oslavuje písní Superstar. Dílo končí slovy a nářky Ježíše při 

ukřižování a posledním orchestrálním číslem Jan 19, 41 (John Nineteen: Forty-

One).  
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5 Inscenace Jesus Christ Superstar v NDM 

 

V této poslední kapitole své práce se pokusím přiblížit zpracování díla Jesus Christ 

Superstar v Národním divadle moravskoslezském s podkapitolou věnované 

konkrétně její choreografické složce.   

Dílo Jesus Christ Supertar se dočkalo svého ostravského uvedení 17. března 

2016 na domácí scéně soboru opereta/muzikál v Divadle Jiřího Myrona. Jednalo se 

tehdy již o čtvrtý zpracovaný A. L. Webberový muzikál na této scéně během 

pouhých pěti sezón. Její režie se chopil sám ředitel Národního divadla 

moravskoslezského Jiří Nekvasil, který i přesto, že do tohohle okamžiku režíroval 

především opery či výjimečně činohry, dokázal tomuto muzikálu vtělit naprosto 

odlišnou, originální a doslova ostravskou podobu.  

 

5.1 Tvůrci  

 

O režijní nastudování této muzikálové inscenace se postaral již zmíněný ředitel 

NDM Jiří Nekvasil. Je absolventem studia operní režie na Hudební fakultě AMU. 

Vedle toho se rovněž věnoval i činoherní dramaturgii na Divadelní fakultě. V roce 

1989 založil spolu se scénografem Danielem Dvořákem experimentální operní 

studiu s názvem Opera Furore a o dva roky na to byli oba pověřeni řízením Komorní 

opery Praha. Na postu uměleckého šéfa, dramaturga a režiséra působil ve Státní 

opeře od roku 1998. V letech 2002 až 2006 pak zastával post šéfa opery 

v Národním divadle v Praze a od počátku roku 2010 je ředitelem Národního divadla 

moravskoslezského.  

 Doposud v rámci své umělecké kariéry zrealizoval víc jak stovky převážně 

operních inscenací, jak na našem území, tak i v zahraničí130 a řadu z nich 

nastudoval ve světových, národních či novodobých premiérách. Jeho tvorba však 

zahrnuje i další žánry jako je činohra, loutkové divadlo nebo muzikál, do něhož 

úspěšně vstoupil v roce 2016 právě uvedením díla T. Rice a A. L. Webbera Jesus 

Christ Superstar. Vedle divadelní tvorby, kde se zabývá především děly 20. století 

a novou tvorbou, také spolupracuje jako režisér od roku 1991 s Českou televizi, 

kde natočil několik originálních televizních i filmových zpracování. Mezi ty 

 
130 Několik operních titulů režíroval v Německu, Francii, Argentině, USA a dalších zemích.   
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nejpozoruhodnější patří zpracování děl Bohuslava Martinů (1890-1959) – 

mechanického baletu Podivuhodný let a oper Slzy nože a Hlas lesa. Filmy byly 

oceněny v roce 1999 cenou Zlatý křišťál na televizním festivalu Zlatá Praha a také 

hlavní cenou Grand Prix a cenou za Nejoriginálnější způsob režie na Festivalu 

Screening stage Arts Prize.  

 O české přebásnění díla se postaral textař, libretista, překladatel, novinář a 

producent Michael Prostějovský. Texty k písním začal psát již v 60. letech a 

zanedlouho se stal autorem víc jak 400 písňových textů.131 Do svého odchodu do 

zahraničí pracoval také jako producent v tehdejší největší Československé 

gramofonové společnosti Supraphon, kde stál za vznikem gramofonových desek 

mnoha předních interpretů. Jeho zájem o hudební divadlo jej přimělo zahájit 

studium divadelní a filmově vědy na Karlově univerzitě. Během svého působení 

v Německu, kde pracoval jako redaktor německých rozhlasových stanic, měl také 

možnost důkladně poznat muzikálové produkce jak v této zemi, tak rovněž 

v Londýně a New Yorku. Od 90. let tak patří mezi osobnosti, jenž u nás budují 

moderní muzikálovou scénu. Jeho muzikálová kariéra oficiálně započala právě 

uvedením první české premiéry Jesus Christ Superstar v roce 1994. Kromě tohoto 

díla je znám také jako autor českých libret k muzikálům Joseph and his Amazing 

Technicolor Dreamcoat, Evita a Cats. Je rovněž autorem první české encyklopedie 

s názvem Muzikál Expres. Od roku 2010 spolupracuje s Národním divadlem 

moravskoslezským. 

 Dílo hudebně nastudoval dirigent a současný hudební ředitel soboru 

opereta/muzikál Jakub Žídek. Vystudoval hru na varhany spolu se 

se sbormistrovstvím a své vzdělání završil magisterským studiem na brněnské 

JAMU studiem dirigování. Jako hostující dirigent spolupracoval hned s několika 

filharmoniemi, z nichž nejvýznamnější je jeho spolupráce s Janáčkovou filharmonií 

Ostrava. Pro soubor opereta/muzikál hudebně nastudoval také díla Děj se co děj, 

Romeo a Julie, poselství lásky, Thrill me (Vzruš mě), West Side Story a další.  

 Choreografii a pohybové scény vytvořila choreografka, tanečnice a lektorka 

Ivana Hannichová (*1978). Taneční vzdělání získala na konzervatoři Taneční 

centrum Praha a své magisterské studium absolvovala na katedře tance HAMU 

v oboru taneční věda. Jako tanečnice prošla základy hned několika stylů a 

tanečních žánrů, ale jako lektorka se věnuje převážně modernímu a jazzovému 

 
131 Písně Nářek převozníka, Šípková Růženka, Pět havranů, Řekněte, odkud vás znám, Do re mi la a 

další. 
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tanci. V umělecké a komerční branži působí už více jak dvacet let, kde působí jako 

velmi všestranná choreografka i tanečnice zejména díky svým zkušenostem 

v rámci divadelních projektů, muzikálů, televizních produkcí, reklam, módních i 

vlasových show známých značek, filmech a mnoho dalších. Choreografii vytvořila 

například k muzikálům Rocky, Donaha!, Ať žijí duchové, Šakalí léta, Mama Mia!, 

Tarzan a další. Dále se choreograficky podílela na divadelních projektech Urbanite 

(divadlo Ponec a Laterna magika) nebo koncertní verzi Jesus Christ Superstar a 

televizních projektech StarDance, Superstar, X Factor, Zlatá Praha a mnoho 

dalších. Mimo jiné spolupracovala s několika českými i zahraničními umělci a vedla 

profesionální taneční skupinu Dance2xs.  

 Na dramaturgické složce této inscenace se podílel dramaturg, textař, 

publicista a rozhlasový moderátor Patrick Fridrichovský. Vystudoval Státní 

konzervatoř a dále divadelní vědu na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy. 

V muzikálových inscenacích se objevil jako zpěvák a herec například v 

českém premiérovém uvedení Jesus Christ Superstar v divadle Spirála. 

V rozhovoru s Divadelními novinami přiznal, že mu tato inscenace změnila život.132 

Od roku 2010 spolupracuje se souborem opereta/muzikál v NDM, kde se poprvé 

dramaturgicky podílel na světové premiéře nové verze muzikálu Marguerite. Dále 

se podílel na většině muzikálových titulů na této scéně. Od roku 2014 také působil 

na tří sezóny na postu uměleckého šéfa souboru opereta/muzikál. Dále také 

spolupracuje s dalšími českými divadly jako je Divadlo na Fidlovačce, Divadlo na 

Vinohradech, Hudební divadlo Karlín, DJKT Plzeň a další. Mimo jiné je autorem 

několika odborných publikací a popularizačních článků. Spolu s Pavlem Bárem 

vysílá každý týden rozhlasový magazín Muzikál Expres na ČRo – Dvojka, kde také 

vysílá svůj vlastní pořad Hudební Globus.  

 O výpravu inscenace se postaral scénograf David Bazika, který má za sebou 

už víc než čtyřicet výprav na velkých i malých divadelních jevištích, a to jak v 

České, tak Slovenské republice. Nejčastěji však spolupracuje s Národním divadlem 

moravskoslezským, kde působí od roku 2009 jako scénograf a šéf výpravy. Mimo 

jiné se také zabývá prací pro televizi, film či architekturu a navrhuje divadelní 

plakáty. Kostýmy v inscenaci vytvořila jedna z nejvýznamnějších scénografek a 

kostýmních výtvarnic u nás Marta Rozskopfová. Velká část její spolupráce je spjata 

 
132 HERMAN, Josef. Divadelní noviny. Patrick Fridrichovský: Byla to „sezóna štěstí“, 2015. [online]. 
[cit. 2020-03-15]. Dostupné z: https://www.divadelni-noviny.cz/patrick-fridrichovsky-byla-to-
sezona-stesti  

https://www.divadelni-noviny.cz/patrick-fridrichovsky-byla-to-sezona-stesti
https://www.divadelni-noviny.cz/patrick-fridrichovsky-byla-to-sezona-stesti
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s Divadlem Petra Bezruče a s Národním divadlem moravskoslezským, avšak její 

tvorba sahá přes většinu pražských divadelních scén až do zahraničí, kde 

reprezentuje českou scénografii. Její díla se objevují na prestižních 

scénografických a kostýmních výstavách takřka po celém světě (Evropa, USA a 

Čína) a jsou součástí renomovaných sbírek Národního muzea a Národní galerie 

v Praze. 

 

5.2 Inscenační zpracování   

 

Divadlo Jiřího Myrona se nachází naproti náměstí Msgre Šrámka před katedrálou 

Božského spasitele, a tak stejně tomu je i v ostravské verzi muzikálu Jesus Christ 

Superstar. Scénografové vytvořili na jevišti takřka totožnou kulisu velkolepé 

katedrály, která se stala dominantou celé inscenace. Nevynechali ani 

neopomenutelné prvky jako jsou betonové kostky, které stejně jako v reálu stojí 

na parkovišti před jejím vstupem. Součástí kulis jsou také schody před katedrálou, 

se kterými se po celou dobu inscenace pracuje a podle potřeb se vysouvají či 

zasouvají. Výprava inscenace tak už na první pohled napovídá, že se přesouváme 

k dnešní době, k tomuto městu a jeho obyvatelům a vytváří tak jakýsi odraz své 

doby. Také moderně pojaté kostýmy Marty Rozskopfové jasně ilustrují posun 

k dnešní době. Na scéně se objevují převážné černé kalhoty, rifle, kožené sukně a 

bundy, dále Maří Magdaléna v dredech, kněží v rudých pláštích s černými kufříky 

a moderními telefony, Pilát Pontský ve vojenské uniformě a římské vojsko jako 

těžkooděnci s plexiskly a obušky. 

 O hudební nastudování se zde postaral již zmíněny Jakub Žídek, který spolu 

se sbormistrem Markem Prášilem diriguje mnohočlenný orchestr této inscenace. 

Žídek se zde především držel původního originálu díla a neprovedl žádné velké 

zásadní změny. Zajímavým, spíše režijním, momentem, je zjevení člena orchestru, 

kytaristy, na jevišti, který pokouší Jidáše a následně jej zahání do ústraní.  

 Režijní složka inscenace v rukou Jiřího Nekvasila vycházela především 

z pašijového příběhu, který se odehrává teď a tady, a to konkrétně v Ostravě 

v roce 2016, kdy Ježíšovi následovníky tvoří komunita lidí různých věkových i 

společenských vrstev. Dále se zde objevují těžkooděnci, jakožto udržitelé klidu a 

pořádku, kteří představují tehdejší římské vojáky. Režisér zde využívá čtyřiceti 

členného souboru, který vytváří po celou dobu inscenace dav, jenž Ježíše prvně 
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dychtivě následuje a poslouchá, avšak vzápětí jej zavrhuje a v davovém šílenství 

požaduje jeho ukřižování. Režie se zde také podřizuje hudební složce díla.  

Prioritou pro režiséra této verze muzikálu bylo, aby žádný herec nebyl nijak 

poznamenán předchozí zkušeností s tímto dílem a stanovil tak jakési 

dramaturgické heslo „Ježíš nové generace“, z něhož muzikálové obsazení následně 

vycházelo.133 Herecké obsazení je složeno z domácích, a především hostujících 

umělců. V hlavní mužské roli Ježíše se představil, Lukáš Vlček, herec Městského 

divadla Brno, v jehož alternaci se objevuje pěvecky velmi odlišný a známý 

slovenský zpěvák Peter Cmorik. Ústřední roli Jidáše Iškariotského ztvárnil Lukáš 

Adam, který působí hned v několika muzikálech i činohrách NDM a ve stejné roli 

se představuje také herec a zpěvák Roman Tomeš. Roli Máří Magdalény ztvárňují 

hned tři muzikálové herečky. Roli Máři Magdalény hraje členka souboru 

opereta/muzikál Hana Fialová dále pak mladá a velmi talentovaná Vendula 

Příhodová a jako třetí ztvárňuje roli Máří Magdalény přední česká operetní a 

muzikálová herečka Martina Šnytová, která působí na scéně souboru 

opereta/muzikál jako členka už od roku 2007. O roli Piláta Pontského se v inscenaci 

dělí člen souboru opereta/muzikál Roman Harok se známým muzikálovým hercem 

Tomášem Savkou. V roli Heroda Antipase se alternuje Pavel Liška s Honzou 

Vlasem. Kněžího Kaifáše se pak zhostil Juraj Čiernik spolu s Josefem Škarkou. 

 

5.2.1 Choreografické ztvárnění  

 

Choreografii v této inscenaci vytvořila Ivana Hannichová, o níž se zmiňuji výše. 

V úvodním obraze díla během předehry vycházejí z katedrály postupně všichni 

herci, kteří se navzájem potkávají v různých skupinkách, kde na sebe reagují 

naprosto přirozeně bez jakkoliv stylizovaných pohybů. Jako jeden se pak společně 

během zpívaného vokálu pomalu otáčejí od katedrály směrem k divákům. 

V následující písni Jak ze sna procitám se dav opět přirozeným pohybem náhodně 

pohybuje po jevišti a vítá Ježíše. V několika momentech se v různých reakcích 

unisono zastaví a pak dále pokračují. Náznak první tanečních kroků se objevuje 

téměř až v závěru písně, kdy dav vytváří pomocí jednoduchých překroků a 

rytmických tlesků a pokřiků pomyslný kruh, který se otáčí před z davu čnícím 

Ježíšem.  

 
133 Výjimku zde tvoří představitel role Jidáše Roman Tomeš, který působí v jeho bratislavské verzi. 
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V následující scéně Proč ten shon? se soubor zrychlenými kroky chaoticky 

pohybuje kolem ústředních postav Ježíše, Maří Magdáleny a Jidáše a jejich pohyby 

postupně gradují v reakci na odehrávající se situaci mezi protagonisty. S písní 

Hosana celý soubor radostně vybíhá z katedrály a vítá Ježíše s nataženými pažemi 

směrem k němu. Dva tanečníci přenášejí na svých ramenou Ježíše po jevišti a dav 

jej následuje rytmickými tlestky a kroky s malými pohupy v těle. Kolem něj přitom 

pokaždé vytvářejí půlkruhový útvar. Scéna následně vygraduje do prvního velkého 

tanečního čísla, jež vyvolá apoštol Šimon Zélóta. Dav se z původně nadšených 

následovníků Ježíše postupně mění ve zběsilé stádo, které za pomocí tlesků a 

podupů vyburcuje jednoho z tanečníků v davu k provedení salta přes půlku jeviště. 

Dav se poté rozprostře po celém jevišti a jako lavina se postupně všichni přidávají 

do společné choreografie. Zde se objevují téměř hip hopové kroky v širokých a 

nízkých polohách a velká expresivní gesta paží, které soubor provádí s fokusem na 

Ježíše stojícího uprostřed kruhu na hromadě z kostek. Ten celou situaci takřka 

nehybně sleduje. Bojová nálada ještě více zesílí, když se dav z ničeho nic 

nashromáždí na schodech katedrály a hlasitými dupy a tlesky vytváří do hudby 

konkrétní rytmus. Celá scéna vygraduje přes různé dupy nohou do země a tlesky 

o stehna a hrudník až do postupně se navalující vlny kroků směrem k divákům, 

kdy všichni tanečníci v euforii zdvihají paže se zaťatými pěstmi ve vzduchu.  

 Další píseň V chrámu je v této inscenaci pojata jako módní přehlídka. 

Z posuvných schodů před katedrálou tak vyjede přehlídkové molo, po kterém se 

předvádí jedna modelka (tanečnice) po druhé ve svém vlastním zlatem třpytícím 

modelu, jež každá významně prezentuje. Zatímco tanečníci vytvářejí především 

statické pózy nebo malé improvizačními pohyby v těle a pažích, soubor kolem nich 

v různých uskupeních dotváří celkovou pobuřující až místy vulgární atmosféru.   

 Další vyloženě taneční číslo můžeme vidět až v druhém dějství v takzvané 

Herodově show. Komický výstup krále Heroda zde doplňuje deset tanečníků 

s pompóny v rukou a v kostýmech roztleskávačů. Zde se choreografka nechala 

inspirovat některými typickými pohyby roztleskávačů, kdy tanečníci poskakují na 

místě a energeticky vykopávají nohy i ruce do vzduchu. Inspirací jí byl také jazzový 

tanec, jelikož jsou pohyby jasně rytmické, ostré a velmi energické. Silně zde 

pracuje také s efektem, kdy tanečníci provádějí pohyby buďto kontra neboli 

obráceně a v kánonu v řadě za sebou nebo vedle sebe. V číslu se objevují také 

různé útvary, z nichž nečastější jsou právě řady a zástupy, které symbolizují 

typické sestavy roztleskávačů. Je zde naplno využito technických možností 
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tanečníků, tudíž Hannichová mohla vytvořit ideální choreografii, která dokázala 

podtrhnout komické mistrovství Honzi Vlase, jenž spolu s Pavlem Liškou ztvárňuje 

roli krále Heroda.  

 Posledním a také největším tanečním číslem v tomto muzikálu je Superstar, 

podle titulní písně díla. Číslo začíná příchodem čtyř soulgirls v afrických parukách 

a Jidášem, který se objevuje ve třpytivém topu nahoře na balkóně nad scénou. 

S jeho zpěvem se na jevišti postupně objevuje dalších čtrnáct tanečníků ve 

stříbrných oblečcích se svítícími andělskými křídly na zádech a společně všichni 

zaplňují celý prostor. I zde je patrná inspirace jazzovým tancem, kdy se 

v choreografii objevují jeho charakteristický prvky jako jsou otáčky v paralelní 

pozici, překřížená chůze, vlny v těle a další energetické „funk“ pohyby. Všechny 

pohyby jsou koncipovány tak, aby vytvářely určitý efekt, tudíž je zde opět využit 

pohyb v kánonu neboli za sebou a kontra. Větší počet tanečníků v této scéně 

znamenal pro choreografku menší výzvu, jelikož prostory na jevišti samozřejmě 

neodpovídaly prostoru na tanečním sále. Hannichová však prokázala své 

schopnosti a během prvních jevištních zkoušek ihned přizpůsobila choreografii 

požadovaným možnostem. Je zde tedy naplno využito i kulis, kdy tanečníci 

vytvářejí různé útvary na schodech katedrály. Na závěr scény se postupně objevují 

také ostatní herci inscenace se zlatými křídly na zádech, kteří svými přirozenými 

pohyby energicky doprovázejí tanečníky a zpěváky až do konce. Velké zastoupení 

lidí na jevišti spolu s efektně propracovanou choreografii, dokázala společně 

dotvořit požadované velkolepé finále na závěr inscenace. 

Ivana Hannichová, při tvorbě choreografie k této inscenaci, vycházela ze 

situace, kde pracovala s mnohočlenem pěveckým souborem a s minimálním 

počtem profesionálně školených tanečníků. V choreografii tedy musela brát 

především ohled na soubor, který byl tvořen umělci různých věkových kategorií a 

odlišných tanečních zdatností a zkušeností. Při vytváření tanečník kroků se rovněž 

mnohdy potýkala s kulisami uzpůsobeným prostorem na jevišti, jež představoval 

spoustu výhod, ale také nevýhod. Tato skutečnost se pak odráží především na 

choreografii ve velkých skupinových číslech inscenace, které jsou tomu však díky 

originalitě a všestrannosti tvůrkyně velmi efektně přizpůsobeny. Choreografka 

však ve své tvorbě ani v této inscenaci nezklamala a dosáhla velmi kvalitní práce, 

jež ideálně doplňovala dané scény a dokázala spolu s ostatními složkami díla 

plynule posouvat děj inscenace. I s touto choreografii si troufám říct, že její tvorba 

i nadále patří mezi ty nejhodnotnější na dnešní české muzikálové scéně.  
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Závěr 

 

Soubor operety/muzikálu Národního divadla moravskoslezského dnes již patří mezi 

jedny z nejkvalitnějších souborů muzikálového žánru u nás. Bylo pro mě proto 

velice zajímavé zabrouzdat k úplným počátkům ostravské divadelní činnosti a 

zjistit z čeho se vlastně tento soubor vyvinul.  

Klasická opereta byla již na konci 19. století v Ostravě silně zastoupena a 

se vznikem prvních profesionálních divadelních scén se stala jasným miláčkem 

tehdejšího ostravského publika. Muzikálový žánr se v Čechách začal objevovat až 

v druhé polovině 20. století a nevyhnul se ani Ostravě. Jeho produkce však 

vyžadovala rozdílné požadavky, které tehdejší operetní soubor Národního divadla 

moravskoslezského neměl možnost adekvátně zrealizovat. Jeho prudce se 

potýkala také s problémem správného označení. Z publikací a dobových recenzí je 

patrné, že autoři často nevěděli kam přesně tento nový žánr zařadit a proto jej 

označovali termíny opereta, hudební komedie či hra se zpěvy. Není tedy 

překvapením, že se tento nový fenomén nedokázal vyrovnat zdejší operetní 

produkci, která již měla své zaslíbené diváky i letitou historii. 

 K důležitému zlomu ve vývoji muzikálu v Ostravě došlo při vzniku nového 

souboru opereta/muzikál v roce 2010, kdy nový ředitel Národního divadla 

moravskoslezského Jiří Nekvasil postavil do čela souboru Gabrielu Petrákovou. S 

novou proměnou koncepce souboru, zůstala zachována již dlouholetá operetní 

tradice a otevřeli se dveře dokořán pro novou produkci velkých muzikálových 

titulů. Umělecké šéfka Gabriela Petráková nový soubor stabilizovala, dále vytvořila 

svůj vlastní inscenační tým, jehož osoby se podílejí na vytváření jednotlivých 

inscenací souboru a v neposlední řadě rozšířila možnost spolupráce s hostujícími 

režiséry, dramaturgy, inscenátory a dalšími umělci. Ve sledovaném období došlo 

v souboru především k úspěšnému rozšíření dramaturgie. Od prvních titulů 

Marguerite, Noc na Karlštejně a Mrazík, které úspěšně provedly nový soubor 

žánrovou transformací, se produkce postupně vyvinula až k muzikálové tvorbě 

významného autora Andrew Lloyd Webbera. Na repertoáru souboru se v 

poslední sledované sezóně 2015/2016 držely hned čtyři jeho mimořádné tituly, což 

nám může potvrdit zvyšující se kvalitu souboru opereta/muzikál a taky jistý velký 

divácký zájem napříč všemi generacemi. Dva největší cíle, jež si vedení stanovily 

na počátku vzniku nového souboru, a ve kterých podle mého názoru velmi úspěšně 

pokračují i dnes o čtyři roky později. 
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